

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Madrid.—Lunes 3 de Julio de 1911.

AÑO LXII.—NÚM. 19.500.

LA ACCION EN MARRUECOS

Alemania, Francia y España

La cuestión internacional

La Prensa austriaca.

VIENA. La Nueva Prensa es el único periódico que comenta, hasta ahora, el desembarco de fuerzas alemanas en Agadir.

Y dice que el envío a Gadir de un sólo cañonero, cuya dotación no pasa de 125 hombres, no puede motivar objeciones por parte de Potencia alguna. No obstante, llama mucho la atención el que después de Francia y España, manifieste Alemania, de un modo efectivo, su interés por Marruecos, si bien es indudable que no tiene ningún propósito de avanzar hacia el interior del Moghreb.

Lo que dicen en Berlín.

BERLIN. Declaran no es cierta la noticia de que desembarcaron 500 hombres del Panther en Agadir, por cuanto la tripulación de dicho cañonero consta tan sólo de 125 hombres.

Además el Gobierno alemán no cree llegue a ser preciso tal desembarco, pues sólo sería necesario realizarlo si corriese peligro las vidas ó bienes de los súbditos ó protegidos alemanes.

Es también inexacto que el ministro de Alemania en Tánger dijese á El Guebbas que Alemania quería ocupar el "hinterland" de Agadir. Alemania no tiene, en efecto, semejante propósito.

La Prensa italiana.

ROMA. La Prensa de hoy ocupase en su mayoría de la cuestión de Agadir.

La Tribuna cree que este hecho no vendrá á interrumpir las negociaciones francoalemanas.

Entiende este periódico que Alemania utilizará la cuestión de Marruecos como triunfo; pero sin que esto excluya la entente pacífica.

El Corriere de Italia establece un parangón entre la energía de Alemania y la actitud que observan los Gobiernos de los Estados latinos, paralizados por crisis interiores.

Avanti estima que la llegada del Panther á Agadir, después de la intervención de España, demuestra una acción concordada, cuya finalidad es obligar á Francia al reparto del Imperio marroquí.

La Prensa francesa.

PARIS. Le Journal des Débats se lamenta de las consecuencias de la política de intervención activa á la cual el Gobierno se ha dejado arrastrar con estúpida inconsciencia.

Recuerda que, tiempo ha, anunció que «este sistema de expediciones militares acabaría por obligar á Francia á entrar en escabrosas conversaciones con Alemania».

Es esta, pues, y casi tardía, la hora de examinar el asunto marroquí con serenidad y de decidirse de una vez para siempre, á adoptar una política y realizarla estrictamente, coordinando para ello los esfuerzos de todos.

Dice La Liberté que la iniciativa de Alemania en Agadir no tiene, desde el punto de vista marroquí, ni desde el internacional, ni desde el francés, justificación alguna.

Le Temps no cree en la realidad de los pretextos de carácter local invocados por Alemania, y opina que, en virtud del acuerdo de 1909, si hubiese habido algo que proteger en Agadir, Alemania hubiera debido encargarse de ello á Francia, ó, por lo menos, ponerse de acuerdo con ella.

Lamentase luego Le Temps de que estos últimos tiempos no afirmara el Gobierno francés que nada común podía haber ya entre la política de Francia, respetuosa con los Tratados, y la de España, á quien le dejan sin cuidado las cláusulas de los mismos.

La primera medida que se nos ocurre debería tomarse ahora, es el envío á Agadir de un crucero francés, para comprobar si hay lugar, de conformidad con el Tratado de 3 de febrero de 1909, á afianzar la paz alrededor de dicho puerto, y la segunda, manifestar clara y terminantemente á España que ha roto con sus compromisos, y que, por lo mismo, nos ha desligado de los nuestros.

«Sea de ello lo que fuere—dice al terminar—estaría fuera de lugar toda nerviosidad.»

Alemania se preparaba

Un queridísimo é ilustre compañero, que sigue con mucha atención todo lo que se refiere á la intervención de las Potencias en Marruecos, nos envía curiosos datos, que demuestran no es nueva la actitud de Alemania.

Véanse algunas de esas notas: El Mundo, del 15 de abril, publicaba el siguiente telegrama:

«Propósitos de Alemania.

BERLIN 14. Es comentadísima la campaña de la National Zeitung, órgano del ministro Kiderlen-Waechter, contra cualquiera intervención europea que pueda perjudicar los intereses ó burlar las esperanzas de los alemanes en Marruecos.

«Nosotros, en Alemania—declara el diario oficioso—consideramos con el mayor cuidado el desarrollo de los acontecimientos en Marruecos. Tal vez en París no se han dado cuenta de que la prudencia del nuevo ministro de Estado alemán tiene sus límites. La seguridad que ha dado Herr Von Kiderlen-Waechter de que protegerá los intereses germánicos

cos en Marruecos es, á pesar de su brevedad, algo más que una palabra vacía de sentido. Sea como fuere, este nudo gordiano no lo han de cortar en París.»

Aquí nadie ignora que este nudo gordiano lo quisieran cortar los alemanes en Mogador. Quedándose con este importante puerto occidental de Marruecos. Y, si no, al tiempo.—Bauer.»

Indicaciones de Alemania.

La Correspondencia Militar del 30 de mayo decía, y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA lo reproduce:

«En el Congreso se habló esta tarde de un rumor importante.

Circulaba la noticia de que el Gobierno alemán se mostraba dispuesto á intervenir en Marruecos, en caso de que Francia y España lo hicieran, y la noticia no carecía de fundamento, aunque el carácter de esa intervención no tenga el propósito de poner dificultades al cumplimiento de nuestros compromisos y de nuestros deberes internacionales.

Efectivamente, nuestras noticias son de que el Gobierno alemán ha hecho determinadas indicaciones sobre la conducta que seguiría en caso de una intervención prematura en Marruecos.»

Le Temps del 12 de abril publicaba el siguiente artículo:

«Jamás M. Cruppi ni miembro alguno del Gabinete francés han dicho que estuviere decidido el envío de una expedición armada á Fez. Esa es una eventualidad, que para nosotros no tiene nada de apetecible.

Francia desea solamente que el Sultán cuide por sí mismo de su Policía, con la ayuda de nuestros instructores. Esta es la opinión del ministro de Negocios Extranjeros, y ésta la de todos los oficiales que han operado con el general Lyautey antes, y que operan con el general Toutéte ahora, en la frontera argelina. Podrá convertirse la expedición de socorro en un deber imperioso, en un expediente necesario; pero nunca será para nosotros más que un mal menor.

Suponiendo que hubiese que acudir en auxilio de los europeos—cosa que las noticias de Fez hacen cada vez menos probable,—nuestra situación contractual respecto de Alemania no ofrecería dudas. El mandato conferido á Francia y España por el Acta de Algeciras se limita terminantemente á la organización de la Policía en los puertos y al reconocimiento explícito del derecho de Francia y España de organizar, sin mandato, y por sí solas, la mencionada Policía en las comarcas del Imperio limitrofes con sus respectivas posesiones.

Si se tratara de socorrer á los europeos de Fez, sería, pues, necesario, obrando de buena fe, conceder á la Potencia más calificada para desempeñar esa obligación de humanidad la libertad debida. Tiempo ha que, Inglaterra, Italia y España nos han reconocido esa calidad, y ningún reparo habría de haber por parte de las tres naciones. Otro tanto acontece en lo que respecta á Alemania.

El acuerdo francoalemán del 9 de febrero de 1909, destinado á facilitar la aplicación del Acta de Algeciras, nos autoriza para creerlo así. El Gobierno imperial, que sólo tiene intereses económicos en Marruecos, ha declarado que, estando los políticos particulares de Francia estrechamente ligados á la consolidación de la paz y del orden interior, no les opondrá traba alguna. Ambos Gobiernos han concertado, dos años há, un acuerdo leal, y lealmente habrán de interpretarlo y cumplirlo. Es, por tanto, inadmisibles que Francia abuse de tal reconocimiento para intentar á la integridad de Marruecos y á la soberanía del Sultán. Lo es igualmente que Alemania discuta ahora ni luego el estrecho vínculo que existe entre nuestros intereses políticos particulares y la consolidación del orden en Fez, para el caso de que las colonias europeas residentes en dicha ciudad llegasen á verse en serio peligro.

Mucho se habla, por otra parte, de revisar el Acta de Algeciras, como si toda ella caducase el 31 de diciembre de 1911. No hay semejante cosa. De sus 123 artículos, sólo dos tienen el tiempo limitado. La organización de la Policía en los puertos, contraída á cinco años, y la concesión del Banco de Estado, extensiva á cuarenta. Salvo esas restricciones de plazo, en los artículos 4, 7 y 31, lo demás se considera válido, sin especificación de término, y no consiente revisión alguna. Seguirá, pues, firme lo que concierne á los primeros principios, enunciados en el preámbulo: soberanía é independencia del Sultán, integridad de sus Estados y libertad económica igual para todas las Potencias.

De aquí se infiere que no cabe revisión ni aun interpretación nueva del Acta. Y es de advertir que el acuerdo de 1909 no se contrae á la vaga hipótesis de una acción militar, sino á la totalidad del problema y de las relaciones mutuas.»

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, núm. 105.

Noticias de Marruecos

DESDE TETUAN

Figuras tetuaníes

SID AHMED ERCAINA

Han pasado algunos años desde que en el Palacio-Mexnar de Rabat tuve el placer de conversar con este simpático tetuaní que en aquella sazón era ministro de Muley Abdelaziz.

Era una fresca mañana de enero; los zaer, esos temibles bereberes montañeses del Garb, coronaban las colinas meridionales que se levantan detrás de las ruinas de Chedla amenazando caer sobre la ciudad; el miedo enfriaba la sangre de los causantes de aquel fracaso político que echaba del trono al bondadoso emperador. Por todos lados se veían caras tristes; los ministros cuchicheaban medrosos; los Tazzi apenas se dejaban ver... Sólo aparecía tranquilo, en el sosiego de su conciencia, Ercaína, que delante de una de las «benicas»—despachos ministeriales—conversaba siempre afable con algunos amigos tetuaníes que habían llegado á Rabat para ver á su paisano.

Ercaína—que recuerda el apellido español Requena, de donde procede—es mulato y fuerte y agradable y cortés.

Renunció á describirnos su casa, que es tan lujosa como la más lujosa, y típica como la que más lo sea.

Posee diez ó doce huertas magníficas; pero para su recreo tiene dos frondosísimas: una de ellas, situada á muy poca distancia de la Puerta de la Reina, con dos gigantescos eucaliptos en la entrada, y otra en el camino que lleva al cerro en que se levanta la torre de los Kallali; se distinguen de otras muchas fincas de los alrededores, por la profusión de árboles frutales y, sobre todo, por la abundancia de flores de todas clases que las embellecen.

El moro de Tetuán, como afirmación de la delicadeza de sus gustos y de la placidez de su espíritu, es apasionado por las flores. Desde el potentado, hasta el de condición más humilde, demuestra en cada momento su afición por estas bellas galas de la Naturaleza; el uno, en su jardín, espléndido de luz, de rumores de fontanas, de colores y de aromas; el humilde, en la placida contemplación de un sencillo ramo de jazmines y violetas que coloca delante de sí en un vaso de agua; ambos tumbados; el rico, en la lujosa colchoneta de seda y damasco; el pobre, sobre la mugrienta tarima de su tienda ó del café moro, encantan sus ojos prendidas sus miradas de las flores.

Así distrae Ercaína los pesares que le ofrece el recuerdo de la alta posición política perdida; escondiendo sus nostalgias entre las frondas de los árboles, paseando por las escondidas sendas bordeadas de flores, á donde no llegan las traiciones políticas ni los ecos de abandono y de tristeza.

La historia política de Ercaína es muy conocida en Marruecos. Cuando apenas contaba veintitrés años, fué nombrado administrador de la aduana de Río Martín. Después, con el mismo cargo, estuvo en Uxda, Melilla y Casablanca.

Más tarde, el Sultán Abdelaziz le confió la administración de sus bienes, exaltándole á los pocos meses al puesto envidiado de *ustiv* (ministro), en el que logró la confianza absoluta del Sultán, que le hizo su secretario confidente y su ministro favorito.

Y hasta tal punto llevó su amistad el joven Emperador por Ercaína, que á la muerte de aquel gran visir, árbitro de la voluntad de los Sultanes, Muley Hassan y su hijo, que se llamó Ba-Hamed, á quien dió el Trono inventando para ello una superchería, fué nombrado el moro tetuaní, en compañía del famoso Menebi, liquidador de la colosal fortuna que dejó al Sultán aquel político, que bien pudo merecer el sobrenombre de conde-duque de Olivares de Marruecos.

Ercaína, cuando Mohamed el Rogui acampaba en las inmediaciones de Uxda, salió de Fez con una numerosa mehallá, que venció al Pretendiente, que en su huida se refugió en la famosa alcazaba de Zelúan.

Las codicias de los hermanos Tazzi, colaboradores activos en el fracaso político que arrojó del Trono á Muley Abdelaziz, determinaron una lucha de privanza entre Hach Omar Tazzi y Ercaína. El Emperador, entonces, mostró bien claramente que en su sencillo corazón no sufría la menor tibieza su afecto por el tetuaní, aunque el Tazzi apareciese algunas veces triunfador de su noble enemigo.

Mohamed Ercaína, padre de Ahmed, fué *almotazen* (alcalde) de Tetuán en tiempos de Muley Hassan, en aquella época en que tal puesto era superior al de bajá, y tenía á su cargo la defensa de los vecinos de la ciudad contra las demasías y codicias de los gobernadores. Su suegro, Ben Yelul, ocupó el puesto de *amin el benika* (tesorero de los gastos particulares del Emperador) todo el tiempo que fué Sultán Muley Abdelaziz.

Cuando los manejos políticos de Francia servían de impulso á los afanes de riqueza y eran estímulo de todas las concupiscencias

de los moros notables que rodeaban al abúlico Aziz; cuando se fabricaron los Mokri, los Guebbas, los Busta el Bagdadi y tantos otros políticos marroquíes que, á tanto por ciento, sirven con descafo los intereses franceses, Ercaína desoyó las promesas de color de rosa que se le hicieron, y volviendo la vista hacia las Potencias europeas, corrió á acogerse bajo el pabellón español, más convencido de la nobleza é hidalguía de nuestras intenciones y de nuestra conducta, que deslumbrado por ofertas que juzgaba no podía aceptar.

No siguió el rumbo de otros políticos moros. La consecuencia fué la virtud preeminente de sus costumbres políticas, y aun hoy es el íntimo amigo y el discreto confidente de Muley Abdelaziz, á quien acompaña en el abandono á que le han condenado los mismos que entonces le engañaron declarándose sus amigos y protectores, como ahora brindan protección y amistad á su hermano, Muley Hafid.

Es muy raro ver á Ercaína en la calle. Casi todo su tiempo lo dedica á los placeres de su hogar y de su campo. Su fortuna es fabulosa, pues sus propiedades de Tetuán, Tánger, Casablanca y otras ciudades son extensísimas y valen más de dos millones de pesetas. Como todos los moros ricos, gusta de encerrar en las vistosas y pintadas arcas grandes talegos de monedas de oro. Las alhajas de Ercaína, según el rumor popular, son las mejores alhajas de Marruecos.

Se ha hablado mucho en Marruecos de los amores de Ercaína con una hermosa mulata, esclava de Ba Hamed, dueña absoluta de la voluntad de este hábil político durante los últimos años de su vida. No cambia este pasaje de la vida de Ercaína ningún trazo de su fisonomía moral; por esta razón, y por pertenecer á la vida privada de mi biografiado, lo omito.

Ercaína tiene muchos hijos. La fama pregonaba la belleza de dos de sus hijas; pero, por desgracia, en este país los escritores no podemos confirmar los dictados de la opinión en cuanto á la belleza femenina se refiere. Una de ellas es mujer del primogénito de Abd-el-Crim, Lebadí; la otra se casará dentro de muy poco tiempo con el hijo segundo de nuestro buen amigo.

No puedo decir más de Sid Ahmed Ercaína. La última vez que tuve el placer de verle fué en el consulado de España, con ocasión de la fiesta que se dió celebrando el cumpleaños de S. M. D. Alfonso XIII.

Entonces Ercaína me pareció tan afable como siempre; pero me llenó de satisfacción observar que era más español que nunca.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán, junio 1911.

(POR TELEGRAFO)

Viajeros distinguidos.

TETUAN. (Domingo, tarde. Reexpedido desde Tánger el lunes por la mañana.) Ayer marcharon un hermano y un hijo del general Zubia, después de pasar dos días en Tetuán.

Hoy han partido también el vicealmirante Cámara y sus hijas.

El moro «Valiente».

Ayer estuvo aquí el moro «Valiente» y celebró una conferencia con el cónsul francés.

A esta entrevista se le atribuye grande importancia, porque se supone que Francia tiene en el moro «Valiente» un gran amigo.

El zoco.—Los de Beni-Salem.—El sobrino del bajá.

El zoco está hoy muy desanimado, asistiendo pocos kabileños.

La kabila de Beni-Salem enviará una delegación al próximo Zoco-el-Yemis, con objeto de acordar la actitud que debe adoptarse después de que terminen las faenas de la recolección.

Del campo hay ahora pocas noticias, porque todos los moros están dedicados á las labores de la recolección exclusivamente y no asisten siquiera á los zocos.

El sobrino del bajá continúa en estado de perturbación mental.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El cónsul de Francia en Larache.

TANGER. (Domingo, noche.) El cónsul de Francia en Larache, M. Marchand, ha llegado á Alcazarquivir.

Moinier en la alcazaba de Hajeb.

Noticias de Fez llegadas á Casablanca y reexpedidas de Casablanca á Tánger por radiotelegrama, participan que el general Moinier ha ocupado la alcazaba de Hajeb.

La ocupación ha sido realizada sin incidentes.

Es tanto más digno de observar este hecho, cuanto la alcazaba de Hajeb se encuentra en pleno territorio de Beni Metir.

Las gentes de esta tribu enviarán delegaciones para tratar con el general Moinier.

Algunos jefes de los más comprometidos huyeron hacia la región montañosa de Zayan.

¡Aquí no ha pasado nada!

La Depeche Marocaine hace hoy algunas

consideraciones acerca de la acción que Alemania se ha propuesto ejercer en Marruecos.

Dice que esa acción se realiza de acuerdo con Francia, como resultado de las últimas conversaciones diplomáticas.

Hace constar que ayer, á las tres y media de la tarde, el ministro plenipotenciario de Alemania en Tánger dió cuenta á la Legación de Francia del acto realizado cerca del representante del Sultán.

Añade que en la Sociedad minera que ha establecido sus reales en la región de Agadir, Francia tiene considerable participación.

Declara que son muy respetables los intereses de Alemania en aquella región, pues sus nacionales han hecho últimamente grandes compras de terrenos en ella.

Reconoce la necesidad que tiene Alemania de un punto en la costa de Marruecos, para atar sus cables africanos y para establecer depósitos de carbón.

Es objeto de grandes comentarios la manobra de razonar usada hoy por el citado periódico francés, enteramente opuesta á la que empleó hasta ahora al tratar de ocupaciones en Marruecos, que no fuesen las realizadas por Francia.

También ha llamado notablemente la atención el hecho de que el periódico francés estampase en sus columnas la afirmación siguiente:

«La ocupación de Agadir por los alemanes, si llega á efectuarse, no constituirá un acto de hostilidad contra Francia, desde el momento que dicha ocupación estaba prevista y anunciada.»

El Sultán y los benimetir.

TANGER. (Domingo, noche.) Después de muchas conferencias celebradas entre el Sultán y las Delegaciones de la tribu de Beni Metir, no pudieron llegar á un acuerdo.

Muley Hafid exigía la entrega de cinco millones de pesetas, en concepto de indemnización de guerra.

En vista de la imposibilidad de entenderse con el Sultán, las Delegaciones referidas decidieron trasladarse á Mequinez, dispuestas á ajustar la paz directamente con el general Moinier.

INTERINO.

Desde Tetuán

Contrabando de guerra.

TETUAN. (Domingo, noche.) Anoche los vigilantes de las puertas sorprendieron cuatro caballerías cargadas de contrabando de guerra, conducidas por Muley James Laide y otros cuatro moros.

El contrabando consistía en cartuchos, que fueron decomisados y presos tres conductores.

Desde Alhucemas

El temporal.—Los inspectores de faros.—Siguen las luchas en las tribus.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Debido al fuerte temporal, se interrumpieron las comunicaciones, tanto con el campo vecino como con la Península.

Hoy llegó el vapor correo Sagunto.

Desembarcaron los ingenieros inspectores de faros comisionados para efectuar trabajos relacionados con la supresión del faro establecido en ésta.

Una vez terminados, marcharán los ingenieros á Melilla.

También han llegado numerosos rifeños del campo vecino, los que dicen que continúan con toda tranquilidad las faenas agrícolas.

Las luchas enconadas existentes desde hace tiempo entre las distintas tribus son cada día mayores, registrándose frecuentes asesinatos.

LOS ISRAELITAS DE MELILLA

Un acuerdo del Gobierno

El ministro de la Guerra acaba de publicar una real orden que lo enaltece.

Hace varios meses, con motivo del viaje regio á Melilla, los españoles de la citada plaza que profesan la religión israelita presentaron al Presidente del Consejo una instancia, que publicamos en estas columnas, en que protestaban de ser excluidos de la Junta de arbitrios (que es como el Ayuntamiento de Melilla dentro del especial régimen por que está regida) por el mero hecho de practicar la religión que les legaron sus padres.

El Presidente del Consejo no ocultó cuán extraña encontraba esta injusta medida, y prometió interesar al ministro de la Guerra para la favorable resolución de este asunto.

La real orden á que más arriba nos referimos reconoce el derecho absoluto de los israelitas melillenses, y lo hace extensivo á los moros naturalizados españoles, de poder formar parte de la corporación municipal como los demás españoles, y borra un anacronismo histórico indigno de nuestros tiempos.

El Presidente del Consejo y el general Luque, con la publicación de la real orden considerando por igual á todos los ciudadanos españoles ante el Estado, han de merecer el aplauso de todos los elementos liberales, y han de disipar el malestar existente entre los españoles israelitas de Melilla, que veían con disgusto ser regidos por una ley de excepción, á que no son acreedores si se considera que forman la mayoría de los comerciantes y propietarios de la capital de nuestra zona de influencia de la parte rifeña del Imperio marroquí.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA BOLETIN DIARIO

EL PROGRAMA ALSACIANO

El partido nacional de Alsacia-Lorena, recientemente formado, después de celebrar una gran reunión en Strasburgo, ha hecho público su programa. Ese programa, que no contiene ninguna violencia ni ninguna provocación, formula las reivindicaciones de las dos provincias anexionadas, y se propone juntar los elementos políticos de distintas tendencias en un común ideal patriótico.

En definitiva, ese programa es una contestación que Alsacia-Lorena da al Reichstag alemán, a propósito de la Constitución que acaba de otorgarla. Cinco extremos abarca el programa: Constitución, administración, instrucción pública, cuestiones militares, cuestiones económicas y garantía de la individualidad nacional.

En cada uno de estos puntos, el nuevo partido se pronuncia en favor de un amplio régimen autonómico, reclamando para Alsacia-Lorena los mismos derechos de que disfrutaban los demás Estados confederados del Imperio. Quieren los alsacianos gobernarse y administrarse ellos mismos, sin tutela y sin intervención, sin sentirse, como hoy, como en servidumbre, bajo el dominio del conquistador.

Al denunciar los abusos, todas las medidas de excepción, todas las persecuciones de que ha sido víctima Alsacia-Lorena, el programa del nuevo partido precisa y explica la situación de hecho en que dichas provincias se encuentran siempre hasta que no se les conceda una autonomía completa.

Anuncia el programa que el nuevo partido se negará a conceder ningún crédito para el Ejército y para la Marina, así como para pagar los altos funcionarios.

Esto demuestra la situación de oposición irreductible a que ha llevado a los alsacianos la intransigencia del Reichstag.

En punto a las lenguas, cuestión la más importante, el nuevo partido reclama la igualdad absoluta de las dos lenguas, la alemana y la francesa, así como la libertad de instruir a los niños en la lengua que prefieran.

Todo esto no tendrá una gran repercusión en altas esferas si el nuevo partido no consigue reunir la gran mayoría de los grupos y de los hombres políticos de Alsacia-Lorena.

Esta agrupación, por el momento, parece muy difícil de realizar, porque la lucha de intereses políticos, por un lado, y de otra parte la oposición de los intereses económicos, son un grave obstáculo a una conjunción de todas las fuerzas vivas. Sin embargo, hay la esperanza de que en no muy lejana fecha se consiga organizar la unión alsaciana-lorena vigorosamente sobre las bases del programa que acaba de acordarse en la reunión celebrada en Strasburgo.

UN PROYECTO SOCIAL

El Parlamento italiano discute en este momento un proyecto de monopolio por parte del Estado de los seguros sobre la vida. El Presidente del Consejo y el ministro de Comercio han declarado que de ese proyecto esperan ellos sacar los recursos necesarios para llevar a la práctica las reformas sociales prometidas.

No han faltado economistas en la Prensa y diputados en la Cámara que hayan sostenido que al obligar a los italianos a asegurarse exclusivamente en la institución aseguradora del Estado y negando al mismo tiempo toda indemnización a las Compañías particulares, el Gobierno comete una falta y una iniquidad.

El presidente y el ministro de Comercio no se han dado por convencidos. El proyecto lo sostiene entusiastamente los socialistas. Los dos periódicos principales del socialismo italiano han declarado que el proyecto es «el primer golpe de pico en el edificio de la propiedad».

Avanti añade: «Lo importante no está en que esa ley produzca ó no beneficios que sirvan para los gastos de los retiros obreros. El principio de la expropiación sin indemnización hará su camino. Y eso es lo más interesante.»

Hay que tener en cuenta que los capitales italianos son los menos interesados en las Compañías de seguros sobre la vida. Estas, casi todas, en Italia, lo mismo que en España, son extranjeras: inglesas, yanquis, austriacas y francesas. Ellas se han desenvuelto en Italia merced a buenos negocios, acrecentando enormemente sus capitales. Nada de particular tiene que el Estado italiano quiera recoger ese beneficio que recogen esas Compañías extranjeras. Y esa indemnización que piden, y que se les niega, no tiene razón legítima de ser, puesto que en los años que llevan de existencia han sacado largo provecho con largas ganancias.

LOS RUSOS EN ASIA

En el momento en que Rusia y China van a proceder, de común acuerdo, a la revisión del Tratado que firman hace diez años, y que recientemente produjera vivas dificultades entre los dos países, se pone sobre el tapete todo el problema de la penetración de Rusia en el Asia Central y en el Occidente de China.

A pesar del deseo que ha expresado de conservar los privilegios considerables que venía disfrutando, Rusia parece dispuesta a consentir ciertas concesiones, y se aprovechará de la ocasión para afianzar las buenas relaciones que ella mantiene en estos momentos con China.

Y es que, en efecto, desde hace más de un año, Rusia tropieza, por la parte del Turquestan, con dificultades imprevistas, que exigen una solución inmediata, y para ello le es indispensable quitarse de en medio las preocupaciones que podría acarrearle la actitud del Gobierno de Pekín.

Las dificultades con que tropieza Rusia en Asia son las mismas con que tropieza Turquía en Arabia y en Egipto. El mundo musulmán atraviesa en este momento un período de fanatismo intenso, que se manifiesta a la vez en el territorio otomano y en los países vecinos. Estos conflictos religiosos han producido una gran agitación en Bukharia, y de ella quiere aprovecharse Rusia para intentar metódicamente la conquista de ese territorio, tan magnífico por la fecundidad del suelo y por su situación geográfica.

Esta anexión, para la cual se está preparando la opinión, es una etapa inevitable de la expansión oriental de Rusia.

LA HUELGA MARÍTIMA

En Inglaterra.

LONDRES. La huelga marítima se agrava cada vez más, sobre todo en Hull y en Liverpool.

En Hull ha habido sangrientos desórdenes. Habiendo fracasado las nuevas gestiones hechas por el delegado del ministerio del Comercio, 5.000 huelguistas se amotinaron y dedicáronse a recorrer la población en actitud tumultuosa.

Los policías les salieron al encuentro, y se trabó una terrible colisión.

Cinco agentes y 17 huelguistas sufrieron heridas graves.

Los desórdenes duraron hasta las cuatro de la mañana.

Fueron rotos muchos faroles del alumbrado público y levantados los rieles de los tranvías.

Han llegado otros 200 policías. Sin embargo, las autoridades temen que se reproduzcan los alborotos.

Los sucesos han revestido en Liverpool igual carácter de gravedad.

Los *docters* y los marinos se niegan a toda transacción y dan muestras de una excitación extraordinaria.

La *White Star Line*, para vengarse del boicott y del abandono de su vapor *Zeeland* por todos los tripulantes, ha despedido al personal en masa, exceptuando los oficiales y los ingenieros.

Esto ha exasperado a los huelguistas, que, para vengarse, rodearon el *Arabic*, de la misma Empresa, y le pegaron fuego, utilizando bidones de petróleo.

Acudieron policías y bomberos, y a costa de grandes esfuerzos impidieron la total destrucción del transatlántico.

La Compañía ha presentado una denuncia, y pide que los incendiarios sean reducidos a prisión.

Resulta difícil averiguar cuántos han sido, porque en el incendio del *Arabic* tomaron parte centenares de huelguistas.

En Leith, Grimsby y Hartlepool todo está paralizado. La huelga es completamente general, y el comercio y los particulares sufren pérdidas enormes.

Siguen subiendo los precios de los artículos de primera necesidad en los Midlands y en el Norte.

Faltan la manteca de Holanda, el queso y las salazones.

Témese que la carestía de las subsistencias determine conflictos de orden público.

Los comerciantes mayoristas en patatas y frutas del Continente están desesperados, porque se les echan a perder los cargamentos.

En Glasgow, los armadores ofrecieron aumentar los salarios a los marinos.

Estos se negaron a volver al trabajo mientras no sean reconocidas sus Asociaciones.

A última hora se ha agravado más todavía la situación, porque los ferroviarios del Lancashire y del Yorkshire han hecho causa común con los huelguistas y se niegan a permitir que transporten los trenes las escasas mercancías que descargan los amarillos de los buques anclados en los puertos.

AMBERES.

Parece que al fin ceden los armadores belgas. Estos se reunieron anteanoche y votaron una orden del día en que se declaraba que, en lo futuro, los marinos y trabajadores del muelle belgas cobrarán con arreglo a las tarifas vigentes en Hamburgo.

El burgomaestre convocó ayer por la mañana a los delegados de los huelguistas.

Estos se declararon satisfechos en principio; pero hicieron observar que en Hamburgo son pagadas dobles las horas de trabajo extraordinario.

Los armadores han accedido también a esta exigencia.

Créese que todo quedará arreglado satisfactoriamente.

Tribunales

Sentencia contra un diputado.

LONDRES. Los Tribunales acaban de dictar sentencia en un proceso sensacional, que tenía interesada la curiosidad pública en toda Inglaterra de algún tiempo a esta parte, no sólo por la cuantía del asunto, sino por la calidad de las personas interesadas en él.

La señora Curtis acusaba de estafador al Sr. Horacio Bottomley, miembro de la Cámara de los Comunes.

La acusación descansaba sobre la afirmación de que el diputado Bottomley le había vendido al padre de la denunciante acciones de diversas Sociedades financieras por valor de 1.400.000 francos, resultando después que las supuestas acciones eran papeles fantásticos sin valor alguno.

El diputado Bottomley protestó energicamente contra semejante acusación, y al verse el proceso, se ha defendido por sí mismo, oponiendo las negativas más rotundas a todo cuanto contra él se decía.

Estuvo, en fin, habilísimo en su defensa, y las opiniones acerca de su culpabilidad ó inocuidad andaban ya muy divididas.

Los Tribunales han sentenciado al diputado Bottomley a reintegrar a la señora Curtis la cantidad de 1.250.000 francos.

El pago deberá hacerlo en el plazo improrrogable de una semana.

Tragedias de la miseria.

LONDRES. Margarita Murphi, una viuda con seis hijos, hermosa y joven, se impuso toda clase de sacrificios para sacar adelante a sus niños por medio de su trabajo honrado.

Todos sus esfuerzos resultaron infructuosos, y el hogar había caído en la mayor miseria.

Desesperada, al fin, Margarita Murphi resolvió terminar de una vez.

Escribió una carta al juez, explicando su resolución fatal de quitarse la vida, y diciendo que dejaba vivos a cinco de sus hijos, por ser varones, y esperar que se abrieran camino algún día, pero que desaparecían ella y su hija menor, porque no quería que ésta sufriera o que ella había sufrido.

Escrita y cerrada esta carta, Margarita dió un veneno a su hija y ella también se envenenó.

La niña pereció instantáneamente. La madre fue auxiliada y se salvó al fin.

Estos eran los antecedentes del proceso. Los Tribunales no han tenido para nada en cuenta los sufrimientos de la infortunada mujer y han condenado a muerte a Margarita, como autora del envenenamiento de su hija.

La noticia de la sentencia ha producido honda sensación.

TRAGICOMEDIA

Prestidigitador criminal

BURDEOS. En Beautiran se ha registrado un suceso tan lamentable como curioso.

El labrador Juan Liggli y su mujer Luisa tenían recogido en su casa, desde hace diez ó doce días, a un simpático joven de poco más de veinticinco años, que decía llamarse Angel y ser español.

El protegido del matrimonio era un muchacho simpatísimos, de carácter abierto y jovial, de mucha labia y de vivo ingenio.

Los labradores y su huésped estaban ya siempre de broma.

De pronto, Angel descubrió una nueva habilidad, que sus protectores no sospechaban, y les manifestó ser un prestidigitador notabilísimo.

Mostraron deseos de que Angel luciera su maestría en los juegos de prestigación, y él accedió pronto.

—Yo les ataré a ustedes de pies y manos en una silla, y a una señal de mi varita mágica, las ligaduras quedarán rotas y ustedes libres.

—Vamos a verlo.

Y el prestidigitador ató los brazos y las piernas de Juan Liggli, disponiéndose a hacer otro tanto con su mujer.

Pero, como apretara demasiado los nudos, Luisa se resistió a seguir adelante en el juego, y entonces se trabó una viva disputa.

Larga fue ésta, tan larga, que dió tiempo a Juan Liggli para desatarse y acudir en socorro de su mujer.

El supuesto español sacó entonces un cuchillo y asestó dos ó tres golpes a Liggli en la cabeza.

El agredido pudo ganar la puerta y asomarse a un balcón cercano para pedir socorro.

Entretanto, Angel se incautó por la violencia del portamonedas de Luisa, que contenía veinte francos, y apeló a la fuga, sin que haya sido posible hasta ahora darle alcance.

Juan Liggli es un honrado anciano de setenta y seis años.

El agresor era completamente desconocido en la comarca.

Por fortuna, las heridas del pobre labrador no son graves.

El hecho, por lo extraño, es comentadísimo.

Detención del delincuente.

BURDEOS. En la estación de San Juan, y cuando se disponía a salir en un tren, ha sido detenido el ya famoso prestidigitador criminal de Beautiran, de quien tienen anteriores noticias nuestros lectores.

Llevaba gorra y alpagatas, y estaba durmiendo ó fingiendo dormir en un rincón de un coche de tercera clase.

Un empleado del ferrocarril se había fijado en que aquel sujeto parecía querer esconderse, y comunicó sus sospechas a la Policía.

Un agente se acercó a él, le interrogó, y como incurriera en bastantes confusiones, le detuvo.

El detenido, entregado inmediatamente al Juzgado, manifestó llamarse Angel, nombre que coincidía con el del autor de la hazaña de Beautiran; pero luego, al hablarle del asunto, negó con la mayor energía haber tenido intervención alguna en el suceso, ni saber siquiera de lo que se trataba.

Todas las habilidades del juez no eran bastantes a arrancarle el más leve indicio de confesión.

Encerrado en una celda, pidió de almorzar; se le sirvió el almuerzo, y cuando lo hubo terminado, expresó de pronto el deseo de ser conducido nuevamente ante el juez para prestar una declaración importante.

Entonces, en presencia de la autoridad, declaró ser, en efecto, el sujeto a quien se buscaba, si bien alegando muchas atenuantes en su descargo.

No era invitado del matrimonio Liggli (que a su vez tampoco es tal matrimonio, sino una pareja irregular), siendo la verdad que había entrado a su servicio como criado.

Otro de los servidores le manifestó que no iban a pagarle los días transcurridos hasta primero del mes de julio, y entonces pensó en hacerse justicia por su mano, apoderándose del dinero que, a su juicio, le pertenecía, en el caso de que trataran de negárselo. Y como es hombre de buen humor, ideó la farsa de la prestidigitación.

Si hipió a Liggli fue por miedo.

De Beautiran a Burdeos vino a pie, y aquí había tomado el tren con objeto de dirigirse a su tierra.

La Policía ha pedido fichas antropométricas al Consulado de España, y así ha quedado identificada la verdadera personalidad del detenido.

Ilámase este Angel Basauri y Ellauri, es natural de Begoña (Vizcaya) y tiene veintiséis años de edad.

En cuanto a la víctima de Angel Basauri, todas las noticias son satisfactorias. Juan Liggli se halla muy mejorado de sus heridas.

El suceso, pues, entra ya en un aspecto vulgar, después de haber despertado, por sus raras circunstancias, interés tan extraordinario.

La novela puede darse por concluida.

MISCELANEA

Fuerzas a la frontera.

LISBOA. Con objeto de reforzar las guardias de la frontera del Miño han marchado esta noche de Lisboa nuevas tropas, que se dirigen al Norte del país.

El viaje de Fallières.

PARIS. Se ha acordado que el ministro de Comercio acompañe hoy al Presidente de la República en su visita a Holanda, en vez del primeramente designado, M. Selves, ministro de Negocios Extranjeros.

El Príncipe heredero de Turquía.

ROMA. Ha llegado a esta capital el Príncipe heredero de Turquía.

Fue recibido por el Rey y las autoridades.

ALDEANOS TERRIBLES

Una revolución por asuntos electorales

Muchas víctimas.

VIENA. Despachos de Kalusz dan cuenta de una verdadera revolución comarcal que ha estallado en dicha región por motivos electorales.

Las elecciones, en ella, fueron muy reñidas.

Hubo colisiones, asalto de colegios, urnas rotas y otros excesos más graves.

Hace cuatro días supuso en Kalusz que el candidato que tenía en dicho distrito las simpatías de la opinión había sido vencido.

La noticia causó indignación extraordinaria.

Miles de aldeanos armáronse de palos, hachas, cuchillos y viejas pistolas y escopetas, y dedicáronse a incendiar los edificios públicos, volar los puentes, levantar los rieles de los ferrocarriles y destituir a todas las autoridades representantes del Poder central.

En menos de veinticuatro horas, la región de Kalusz quedó convertida en una especie de cantón independiente.

Fueron enviadas tropas a toda prisa, pero a causa de la interrupción de las comunicaciones, no pudieron llegar a los pueblos donde el movimiento tenía su foco.

Una columna mixta de soldados y policías, fué atacada por varios centenares de aldeanos armados.

La lucha fué larga y sangrienta.

Los agredidos formaron el cuadro y contéstaron a las desordenadas cargas de los aldeanos con un fuego terrible.

Este causó víctimas muy numerosas.

Los amotinados se dispersaron en todas direcciones, dejando sobre el campo de la lucha diez y seis muertos y cerca de doscientos heridos y moribundos.

No obstante lo tremendo de este escarmiento, sigue la rebelión en toda la comarca de Kalusz.

Los aldeanos dicen que no depondrán su actitud mientras no sea proclamado diputado el candidato que votaran con tanto empeño.

Han formado numerosas Juntas, y en todas las municipalidades ondea la bandera roja.

Desde hace dos días, el movimiento, de político, se ha trocado en social.

Los grandes propietarios, amenazados en sus vidas y haciendas, huyen de Kalusz a las ciudades con guarnición.

El barón Gaustsch, nuevo presidente del Consejo, se muestra bastante preocupado por estos sucesos, que inauguran tan desagradablemente el período de su mando.

TOROS EN EL EXTRANJERO

En Burdeos.

BURDEOS. (Domingo, noche.) En la corrida de esta tarde han sido lidiados seis toros de la ganadería del conde de Espoz y Mina, antes Carriquiri.

Han resultado buenos.

Los matadores eran Cocherito de Bilbao y Relampaguito.

Cochero ha quedado bien en uno, regular en otro y muy bien en su tercero.

Relampaguito, regular, superior y superiorísimo, respectivamente.

Le ha sido concedida la oreja del sexto toro.

Ambos espadas han sido muy aplaudidos en banderillas.

En Nimes.

NIMES. Los toros de Aguera y Anastaio Martín cumplieron.

Vicente Pastor y Gordito quedaron superiores.

Manoleta, bien.

Ostioncito cumplió.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

TEODORO LLORENTE

El entierro.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Conforme he anunciado, se ha verificado a las cinco de la tarde la conducción a la última morada de los restos del ilustre poeta.

Desde mucho antes de dicha hora, llenaban los curiosos las calles que había de seguir el fúnebre cortejo, que eran las principales de la población.

A la casa mortuoria llegaron infinidad de coronas que, en cumplimiento de la voluntad del finado, eran enviadas por la familia a la capilla de la Virgen, disponiendo que solamente quedasen, para que fueran llevadas a la comitiva, las coronas ofrecidas por personalidades o entidades de carácter oficial.

El arzobispo de Valencia estuvo en la cámara ardentemente rezando un responso ante el cadáver.

A la hora fijada, se organizó la comitiva, rompiendo marcha la Guardia Municipal montada. Seguían los niños de todos los Asilos, los guardas de jardines y los peones fontaneros del Ayuntamiento, de cuya Corporación era D. Teodoro Llorente concejal honorario.

Llevaban las coronas: Del Ayuntamiento, un alguacil; de la Diputación, un macero; de la guarnición de Valencia, un sargento, seguido de un soldado de cada Cuerpo; del jefe del Gobierno, un portero del Gobierno Civil; del ministro de Instrucción Pública, un bedel de la Universidad.

A continuación, los porteros del Ayuntamiento y de la Diputación Provincial, que precedían a estas Corporaciones.

La presidencia oficial del duelo estaba formada por el arzobispo, el capitán general, el gobernador civil, ostentando la representación del Sr. Canalejas; el general gobernador militar, el Sr. Salvá, representando a la Academia de Bellas Artes, y el Sr. Carreau, por el Colegio de Abogados.

La segunda presidencia de la familia o particular ha estado formada por el canónigo Sr. Sánchez Sivera, el Sr. Lázaro, jefe de los conservadores locales; el Sr. Castell, decano de la Prensa local; D. Federico Domech, presidente de la Asociación de la Prensa valenciana; el poeta Sr. Aguirre, amigo íntimo del finado, y el Sr. Bernau, hijo político de D. Teodoro Llorente.

El féretro era conducido en hombros del personal del diario *Las Provincias*. El aspecto del cortejo era imponente, figurando en el mismo cuanto vale en Valencia y cuanto representa en todos los partidos y las clases sociales.

Al pasar la fúnebre comitiva por frente al local de la Asociación «Lo Rat Penat», el sexteto interpretó una marcha fúnebre.

Frente a la capilla de la Virgen se rezó un responso.

El acto ha constituido una grandiosa y sentida manifestación de duelo.

TOROS EN PROVINCIAS

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Los novillos, de Agüeras, resultaron mansos del todo. Los caballos, sin novedad.

El quinto toro fue foguado.

Limeño II quedó mal en su primero; pero en los otros dos le fué concedida la oreja.

Gallito II cortó la oreja a sus dos primeros, y al sexto lo mató de una estocada buena.

Cuco, en un revolcón, sufrió una herida en la boca.

En Zaragoza.—Banderillero herido.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La novillada anunciada para esta tarde fué suspendida a primera hora porque llovía. Más tarde despejó y cesó de llover, con lo cual numeroso público acudió a la puerta de la Plaza de Toros, protestando de la suspensión.

Fuó revocada la orden de suspensión, y después de estas alternativas se celebró el espectáculo.

Mataron cuatro novillos de Arribas los diestros Aragonés y Larita.

El banderillero Luis Martínez fué cogido por el cuarto toro, que le dió una gran cornada en el recto.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Los toros de Neches han dado buen juego.

Han dejado para el arrastre nueve caballos.

Eusebio Fuentes y Torquito han quedado bien toreando y matando.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toros de Gámero Clívico, muy bravos.

Vázquez II ha tenido una tarde magnífica. Toreó de muleta superiormente y dió dos estocadas que hicieron rodar a los dos toros sin necesidad de puntilla.

Corcito ha hecho varios quites oportunos.

Puso un par al cuarto y otro en silla, colosales.

A su primer toro lo mató de una soberbia estocada, y al segundo le propinó una estocada atravesada y un descabello.

Zapaterito II hizo una faena movida, dando una estocada baja y descabellando al segundo intento.

Al último toro lo mató de una estocada corta, buena.

El público ha salido bastante satisfecho de la fiesta taurina.

En Irún.

IRUN. (Domingo, noche.) Los toros, de Cobeleda, lidiados aquí esta tarde, han resultado buenos.

Minuto ha tenido una tarde muy afortunada.

Toreando ha quedado como bueno.

A los tres toros que le correspondían los ha muerto de otras tantas estocadas.

Ha salido Minuto de la Plaza triunfalmente.

Corchallo II, que actuaba de sobresaliente, ha dado muerte al cuarto toro de manera desastrosa.

En La Línea.

LA LINEA. (Domingo, noche.) Los toros de Agüera han resultado medianos.

Machaquito y Gaona estuvieron bien, superior y regular, respectivamente, en la muerte de sus toros.

Ambos espadas fueron ovacionados y cortaron una oreja cada uno.

Al poner banderillas al segundo toro, fué empitonado el banderillero Aguilita, que recibió una herida en la ingle.

En Soria.

SORIA. (Lunes, tarde.)

La novillada celebrada el día 1.º en esta capital con motivo de las fiestas resultó buena.

Casimiro Castellote (El Valenciano) estuvo muy valiente y trabajador toda la tarde. En su segundo toro fué cogido, y aun cuando el percance fué de gravedad, salió a entenderse con el resto de los demás.

Saltó a la garrocha, y toda la tarde fué ovacionado.

En Soria.

SAN ILDEFONSO. (Domingo, noche.)

La Reina salió en automóvil, a las dos de la madrugada, para dirigirse al Escorial, regresando aquí a las seis.

También asistió el conde de Aybar.

Después del relevo de Palacio la fuerza marchó a oír misa a la parroquia del Cristo.

Los Infantes pasearon toda la mañana por los jardines.

La Reina no salió de Palacio.

A las cuatro y media se esperaba la llegada de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa, que vienen con objeto de hacer una visita a la Reina en nombre de su madre.

Tomarán el té aquí, regresando por la noche a Madrid.

En Soria.

ficado la tirada para adjudicar el campeonato provincial de tiro de pichón, en el que tomaron parte 21 escopetas.

Ganó la copa de la Diputación D. Joaquín Fernández.

Los restantes premios fueron adjudicados en la forma siguiente:

Del Ayuntamiento, a D. Epifanio Juárez; de la Sociedad de Explosivos, a D. Fernando Carcedo; del Salón de Recreo, a D. Manuel Domínguez; de la Sociedad de Cazadores, a D. Marcelo González; del capitán general, a D. Francisco Aparicio; y del Círculo de la Unión, a D. José Luis Errarquia.

CATALUÑA

La procesión de Pueblo Nuevo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta tarde la procesión de la barriada de Pueblo Nuevo, sin que ocurriera ningún incidente.

Los sucesos de la Barceloneta.

El Juzgado ha ordenado la libertad del conserje del Círculo carlista y de un radical, detenidos a raíz de los sucesos ocurridos en el paseo Nacional.

Los demás detenidos, ó sean tres radicales y tres carlistas, han sido procesados, ingresando en la cárcel.

Inauguración.

Se ha inaugurado el salón de actos del Centro de obreros de la barriada de la Sagrera, con una fiesta sindical, a la que asistieron 2.500 personas.

Pronunciaron discursos el Sr. Parellada, D. Dalmacio Iglesias y el padre Palau.

Los oradores encomiaron la necesidad de la unión entre patronos y obreros, señalando los deberes de aquéllos para con sus operarios.

El salón inaugurado es tan grande como el Salón de Ciento del Ayuntamiento, y caben 4.000 personas.

No se ha producido ningún incidente.

En los alrededores había bastantes fuerzas de Policía.

Nuevos escándalos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Hoy han ocurrido nuevos incidentes con los organilleros.

Un piano de manubrio se situó frente al Círculo Carlista de la calle de Margarit y comenzó a tocar *La Marsellesa*.

Los vecinos dijeron al organillero que se retirara; pero éste se negó, promoviendo un alboroto.

Acudieron los agentes y lo llevaron detenido por haberse insolentado.

Puesto más tarde en libertad, denunció que los agentes le habían golpeado. El gobernador ha ordenado que se instruya expediente.

Análogo suceso ocurrió al anochecer en la calle de San Juan, de la Barceloneta, frente al Círculo Carlista de la barriada.

Al retirarse el organillero se promovió un tumulto. Los grupos quedaron en la calle comentando el suceso, y cuando los carlistas salieron del local, se suscitó otra bronca.

Uno de los alborotadores, llamado Ventura Domenech, de diez y ocho años, hizo un disparo, sin consecuencias, emprendiendo la fuga.

En el paseo Nacional fué detenido por un guardia civil y un soldado de Artillería.

Carlistas y radicales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como ampliación al suceso de los organilleros, ocurrido ayer, podemos añadir lo siguiente:

El individuo de cuya detención hemos dado cuenta, relató que había habido un escándalo enorme frente al Círculo católico por haber indicado algunas personas a los organilleros que tocaran *La Marsellesa*, como así lo hicieron éstos.

Intervino la Policía para calmar los ánimos de los vecinos y republicanos.

Se formaron varios grupos, y al subir al Casino dos jaimistas, fueron acosados é insultados, y entonces se oyó un disparo.

Un guardia civil y un soldado de Artillería, que pasaban por allí, detuvieron al autor del disparo, al cual le ocuparon una pistola con dos cápsulas.

La alarma en la barriada fué extraordinaria y se extendió hasta los baños.

El gobernador, con motivo de estos sucesos, ha dicho que está dispuesto a proceder con toda energía para evitar la repetición de los mismos.

El Sr. Portela ha dictado algunas disposiciones para evitar que los socios del Círculo carlista sean objeto de agresiones.

De los detenidos por los sucesos ocurridos en el mismo lugar el jueves pasado, según telegrafía, han sido puestos en libertad dos y continúan en la cárcel seis, a los cuales pide el Juzgado dos mil pesetas de fianza. Respecto al que hizo el disparo, no se le ha concedido la libertad, ni con fianza ni sin ella.

Accidente automovilista.

Al salir ayer de madrugada de la fiesta que el marqués de Alella dió en su posesión del pueblo de este nombre, el automóvil del señor Regordosa, a consecuencia de una falsa maniobra del *chauffeur*, fué a chocar contra un árbol, resultando heridos el Sr. Regordosa, su hijo y el hijo del Sr. Mencheta, Juan. Este resultó con la fractura de la clavícula izquierda y fué trasladado a Barcelona, donde es visitadísimo.

De vuelta del Congreso.

Empiezan a llegar de la corte muchas personas que fueron al Congreso Eucarístico. Entre ellos figuran 84 franceses y la Escuela Orfeónica.

Todos vienen entusiasmados de lo solemne que ha resultado la fiesta, de lo bien dispuesta que ha estado y de los obsequios que han recibido.

Banquete.

El próximo miércoles, para celebrar la emancipación de los Estados Unidos de Venezuela, se celebrará en la Casa de América un banquete en honor de aquella Nación y del representante oficial de aquella República en Barcelona.

Manifiesto republicano.

Mañana se publicará por el partido de Unión federal nacionalista republicana un manifiesto, exponiendo el criterio del partido contra la intervención armada en Marruecos.

Emigración.

Durante el pasado mes de junio, la Junta local de emigración ha autorizado el embarque de 762 emigrantes, esto es, 300 menos que en igual mes del pasado año.

Catálogo gratis.

Sucesor de Daniel de Lucas.—CALLE DE CARRETAS, 3.

GALICIA

Pasajero agresor.—Vigilando el contrabando.

Solicitud denegada.—Traslado del «Gemma».—Partido de «foot-ball».

CORUÑA. (Domingo, noche.) Durante la travesía del transatlántico *Alfonso XIII* ha ocurrido un suceso que alteró la tranquilidad que acostumbra a observarse a bordo de estos buques.

Parece que, durante el viaje de regreso de la Habana, se organizó una partida de juego entre varios pasajeros.

En la timba de a bordo se cruzaron fuertes cantidades, y uno de los pasajeros afirma que perdió 15.000 duros, mientras otros aseguran que la cantidad perdida fueron cinco mil duros.

Este pasajero atribuyó la pérdida, no a su mala suerte, sino que supuso que había sido víctima de malas artes y le habían ganado el dinero con trampas, por lo que se indignó y acometió a tiros al pasajero que actuaba de banquero, hiriéndole en una pierna.

Ante el escándalo que el suceso produjo tuvieron que intervenir el capitán y la oficialidad del barco, que consiguieron restablecer la calma. El herido ha desembarcado en esta población.

—Ha llegado a Corcubión el crucero inglés *Peluzos* y se espera que llegue pronto a la ría otro cañonero español.

Se relaciona la presencia de estos barcos con el contrabando de armas descubierto en el vapor *Gemma*.

El juez de Corcubión solicitó de la Audiencia de Coruña permiso para practicar un reconocimiento a bordo del buque alemán *Gemma*, acompañado de los cónsules de Alemania y de Portugal, con objeto de averiguar si en el barco permanecen ocultos los dos conspiradores portugueses, como se dice insistentemente. Parece que la Audiencia denegó el permiso para practicar la diligencia solicitada, por corresponder el asunto a las autoridades de Marina.

—El vapor *Gemma* será en breve conducido remolcado al puerto del Ferrol.

—Han terminado los partidos de *foot-ball*, jugándose el de hoy entre los Clubs de Barcelona y de Coruña. Ganó el de Coruña, por dos *goals* contra uno que hizo el *team* catalán.

Mañana serán obsequiados los jugadores catalanes con un banquete, que les ofrecen los socios de los Clubs gallegos.

VALENCIA

El cráid Valencia-Alicante.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Acompañados por la Junta de festejos, han visitado los valencianos el campo de Tiro nacional, lugar indicado para que aterricen los aeroplanos.

El lugar reúne soberbias condiciones, hasta tal extremo, que hay el propósito de presentar una solicitud al Gobierno para transformar el campo en Escuela de pilotos aviadores.

El Ayuntamiento y Club de regatas han obsequiado espléndidamente a los expedicionarios.

Regatas.

Se ha verificado la segunda prueba del Real Club de Alicante, ganando la regata el yate *Mimosa*.

VASCONGADAS

Yate norteamericano.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—Después de haber permanecido aquí varios días, ha marchado a Biarritz el yate propiedad del norteamericano Mr. Gould.

Regatas de entrenamiento.

Se ha celebrado la tercera prueba de las regatas de entrenamiento.

Ha ganado la copa el yate *Papoose*.

La prueba final será corrida después de las regatas de Santander.

¿Un crimen?

En Pasajes ha sido encontrado el joven Juan Iragarza, con graves heridas en la cabeza.

Conducido al Hospital, el herido ha dejado de existir a los pocos momentos.

Se cree que ha sido víctima de un crimen. Para aclarar el suceso practica diligencias activas el Juzgado de Instrucción.

Incendio.

BILBAO. (Lunes, mañana.)

En la Alameda de San Mamés se ha producido un incendio en un taller de tonelería, que ha quedado destruido por completo.

Un bombero cayó por el hueco de la escalera y sufrió algunas lesiones.

Regatas.

En el puerto exterior se jugó una regata de entrenamiento, de ocho millas.

El bieldo del Rey, *Tonino*, tocó una boya y tuvo que retirarse.

Ganó el primer premio *Chocita*, en una hora cincuenta y dos minutos treinta y dos segundos.

Ganó el segundo *Chirta*, en una hora cincuenta y dos minutos cincuenta y dos segundos.

El tercero, *El Cabo Naval*, en dos horas tres minutos diez segundos.

El cuarto, *Sirimiri*, en dos horas cuatro minutos diez segundos.

Inauguración.

En Elanchove se ha verificado la inauguración de las obras del puerto, asistiendo las autoridades é invitados.

Después se celebró un banquete de setenta cubiertos.

Terrible desgracia.

En el pueblo de Guanes un automóvil, propiedad del Sr. Goir, atropelló a un niño de nueve años, que quedó muerto en el acto.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SAN FERNANDO. Actúa con gran éxito en el teatro de Verano la compañía que dirige el primer actor Sr. Travanco.

CADIZ. En el teatro de Verano ha debutado con la zarzuela «La alegría del batallón» la aplaudida primera tiple señorita Paquita García, que gustó muchísimo.

ZARAGOZA. La compañía de Lara ha puesto en escena en el teatro Circo el precioso sainete «La mala sombra», en el que han escuchado muchos aplausos las señoritas Pardo y Alba.

JEREZ. Ha debutado con éxito, en el teatro Eslava, la compañía que dirige el primer actor D. Enrique Morillo.

VERANEO DE 1911

NUESTROS GRANDES VIAJES

SALIDA EL 2 DE AGOSTO:

Las montañas y los ventisqueros de Saboya y Suiza.

SALIDA EL 2 DE SEPTIEMBRE:

INFORMACIONES DE MADRID

LOS SONETOS DE UNAMUNO

En nuestra lírica, cuyo sino es, á lo que parece, verse constantemente minada de influencias extrañas, á las cuales, en puridad, sólo ha acertado á sustraerse la musa popular, ayuna de artificios trovadorescos, alegorismos dantescos y delicuescencias petrarquistas, así como de espejismos pseudo-clásicos, culteranismos y conceptismos, preciosismos y modernismos, en nuestra lírica, repito, acaba de brotar una flor de las más indígenas y puras.

Indígena digo, porque es inútil buscar á la nueva producción de Unamuno, *Rosario de sonetos líricos*, otra filiación ó genealogía que no sea la propia raza y personalidad de su autor. La crítica positivista de Taine tiene en este caso concreto adecuada y cabal aplicación... en la única forma en que, tratándose de Unamuno, cabe aplicar un determinado criterio, es á saber, en forma subversiva, ó sea, considerando la creación artística como producto de la raza; pero en protesta auto-étnica, del medio en reacción contra sí mismo, y del momento histórico en cuanto hay en él de rebeldía. La poesía de Unamuno, como su personalidad de pensador polígrafo, tan discutible como se quiera, es, sin disputa, al par que muy acentuadamente suya y personal, concreción de atavismos y precedentes remotos, filtrados á través de los caracteres étnicos y cristalizados en un caso excepcional. Bajo la encáustica, sobre la cual aparece el héroe vasco injerto en austero y piadoso castellano, se descubre en él al celta redivivo, ríjoso—en la noble acepción del vocablo— independiente y druida, circunstancia esta última, por cierto, que no le impide protestar de la petulancia ariana en nombre de una piedad africana, hija tal vez, en él, de supervivencias semíticas. Rebelde, incoercible, no le pidáis cánones, dogmas, ni fórmulas: su lógica es la paradoja; su fe, una vaga teosofía mística, que le lleva á un inconcreto y primitivo *Illeus ignotus*, supremo y personal á ratos, y á ratos tan panelista como el Gran Todo de Spinoza; su fórmula es la sinceridad, una sinceridad, claro está, reflexiva y consciente, como cumple á estos tiempos de plenitud calculadora en que está, por lo menos en España, capacitado un profesor mercantil para examinar de Psicología.

Hubiera vivido á los comienzos de esta Edad, y hubiérase empeñado en conciliar en una protesta bilateral á católicos y luteranos, como hoy en su misticismo, semejante en lo dinámico al de la Doctora abulense, obstinase en fundir, por lo menos, ciertas modalidades de lo contingente en el Absoluto de que acabamos de hablar, y al cual llega por medio de la ciencia, como llegaron, por la mortificación, verbigracia, Alejo de Venegas; por la expiación, Malón de Chalde; por la purificación, fray Juan de los Angeles; por la resignación, fray Luis de León; por el amor, en suma, traducido en sistemas diversos, nuestros místicos, á la unión del alma con Dios, en sublime desasimiento de todo lo terreno. Y también en él hay algo, si se quiere, de ese desasimiento, como si se tenga por cosa terrena la sed implacable de gloria que le roe. Su desinterés, su abnegado idealismo horro de ambiciones, ajeno á granjerías, hoy tan corrientes, son, cabalmente, en unión de su sinceridad, la aureola que circunda de simpatía y prestigio su personalidad señera y quijotesca de paladín de sus propios ingeniosos idealismos, cuya divisa bien pudiera ser aquel proverbio rimado del Rabbi Dom Sen Job, que dice:

«El sabio con corona
como león semeja.
La verdad es leona;
la mentira es gulpeja.»

Por lo dicho se comprenderá cuán sin exageración puede al principio afirmar que nada en la lírica castellana más puro que esos sonetos de Unamuno. Si el lirismo estriba, como se sabe en efecto, en la superposición y predominio de la personalidad del poeta sobre su visión de la realidad objetiva, ¿dónde ni cuándo se ha dado nada más subjetivo y genial que ese brevísimo íntimo, en que ha dejado el vate el mismísimo polvo de sus alas al posarse un instante, roto por un momento su vertiginoso giro en torno de la luz? Y no sólo tengo libro tal por de lo más lírico de nuestro Parnaso, sino por espécimen de la evolución postrera del lirismo, en la cual, cerrándose el ciclo iniciado en los aborígenes literarios con la poesía gnómica, la alianza entre la inspiración popular y la erudita ha de quedar, en último término, sellada y sublimada con su ascensión á las cumbres en que la belleza y la verdad se identifican.

No quiero con esto decir que haya cometido nuestro poeta el pecado de echarse en brazos del arte docente, ni siquiera que se haya dado á cantar las excelencias estéticas de la verdad como tal verdad, ni menos que se trate de un caso de combinación de temas poéticos fundamentales con notas trascendentes subordinadas, ó sea de un caso de filosofismo al modo del de Campoamor. No; trátese, repito, de una fase evolutiva de la lírica, perfectamente concorde con la índole de los tiempos presentes, de la superedificación de la emotividad al intenso vigor reflexivo de una mentalidad poderosa, robusta y plena, y así la lírica de Unamuno, sin dejar de ser afectiva y cordial, es predominantemente cerebral é intelectual.

Si comparáramos la modalidad ó fase en cuestión con la representada en la música por el arte rica y completamente armónico del maestro de Bayreuth, podríamos equiparar á Unamuno con Wagner, como á Campoamor con Weber. La sarta de sonetos del rector de Salamanca es, en efecto, miscelánea de melodías varias, á vuelta de las cuales se reproducen los motivos dominantes, expresión del fondo permanente del espíritu de aquél; su peculiar misticismo, su obsesión de inmortalidad, su es-

pañolismo, su jamás debelada independencia, la exaltada complacencia en sí mismo, ó sea, esa intraducible *anthádeia* de que él nos habla, y que no es, tal vez, si no lo que en castellano corriente y moliente se llama endiosamiento...

Saturada de sí propia, la mente del vate, incapaz de ordinario de amoldarse dentro de la enérgica pauta del soneto, acaba por reventar, agresiva á las veces y rehinchida casi siempre de amargo humorismo, como granada en preñez indómita y exuberante. Su pensamiento desciende, por lo común, á la forma, no á modo de Pascua que ilumina y esclarea, sino á guisa de termocauterío ó botón de fuego que se incrusta, abrasándola, en la chirriante carne viva. No busquéis pues, los aficionados á preciosismos de forma, hoy tan en boga—la poesía catalana, en particular, padece plaga de ellos—, no busquéis, digo, en el huerto cerrado de Unamuno, la flor de la exquisitez y la fragancia. Allí, el silvestre muérdago, austeramente florido, pero craso y jugoso, múltiple en tallos, sólido en nudos, fuerte y agudo en sus defensas. Lo cual no obsta para que alguna que otra vez, tendido el poeta á la sombra en el rincón en que le brindan las Normas apacible asilo, deje, en cadencioso ritmo, brotar de su lira melódico y acordado canto.

Y así, por su perfección literaria unos, ó porque se clavan los más en el alma como agudo dardo, yo os aseguro que muchos de sus cantos, aunque nunca populares en el amplio sentido de la palabra, en el estricto y jerárquico serán perennes.

FRANCISCO JAVIER GARRIGA.

Excelente para el estomago.
VINO ONA

Se curan la debilidad y postración nerviosa.

EJERCITO Y ARMADA

Se conceden dos meses de licencia para el Extranjero al capitán de Infantería D. Celestino Bago.

—Son destinados: á la Inspección general de los establecimientos de instrucción é industria militar el teniente coronel de Artillería D. Severo Gómez Núñez; al ministerio de la Guerra, el auditor de brigada D. José Santa María, y al regimiento de Las Palmas, el primer teniente de Infantería D. Manuel Macías.

—Se concede placa de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Matías Abril.

—Se anuncia á concurso una vacante de capitán de Artillería en la primera Sección de la Escuela central de Tiro.

—Pasa á reemplazo el capitán de Artillería D. Crisanto Iniesta, y vuelve á activo el archivero tercero D. José Alvarez Miranda.

—Se ha firmado el aumento de cincuenta plazas en la convocatoria de ingreso en la Academia de Infantería.

—Ha fallecido el general Calvo, cuya vacante corresponde al turno de Carabineros.

También ha fallecido el inspector médico de la reserva D. Alvaro Magro.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de ingenieros D. Andrés Fernández Mulero.

—En Caballería ascienden dos tenientes coroneles, cinco comandantes, seis capitanes y siete primeros tenientes.

—En el Cuerpo auxiliar de Administración Militar ascienden los auxiliares de primera D. Gonzalo Oliver y D. Modesto Alonso; los de segunda D. Hilario Mata, D. Isidoro Aranz, D. Francisco Espinós y D. Braulio Fernández Delgado; los de tercera D. Manuel Raichs, D. Jaime Freixa, D. Sebastián Caballero y D. José Marsilla, y los escribientes don Gil Duque, D. Isidro Aspal, D. Luis Elia y D. Antonio Pascual.

—En Ingenieros, el teniente coronel D. Bernardo Cernuda, el comandante D. Anselmo Sánchez Tirado, el capitán D. Manuel Alvarez y el primer teniente D. Ramón Abenia.

—En Administración Militar, los comisarios de segunda D. Benito Romero y D. Antonio Herranz; los oficiales primeros D. Francisco Noriega, D. Menandro Amores y D. Emilio Garrido, y los segundos D. Enrique Lagasca D. Teobaldo Díaz Estébanez y D. José Makenna.

—En Oficinas Militares, un escribiente de primera, tres escribientes de segunda é ingresan tres sargentos.

—En Sanidad Militar, el médico mayor don José Lorente Gallego y el médico primero don Carlos Domingo Jover.

—En Veterinaria, el veterinario mayor don Jacinto Alvarez, el primero D. Antonio Cruces y el segundo D. Patricio Chamón.

—En Carabineros, el capitán D. Jenaro Femenía, el primer teniente D. Antonio Gregori y el segundo D. Matías Agudo.

A.

Servicio de la plaza para el día 4 de julio.
Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Leopoldo Manso.

Parada: Figueras, Arapiles, Rey y León.
Jefe de parada: Señor coronel de la segunda media brigada, D. Eloy Moreira y Espinosa.
Imaginería de Idem: Señor coronel de León, D. Luis Mayorga Rassa.

Guardia del Real Palacio: Figueras, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor comandante de Ferrocarriles, D. Francisco de Lora y Alonso.

Imaginería de Idem: Señor comandante de Ferrocarriles, D. Juan Gálvez Delgado.

Visita de Hospital: Cuarto capitán del segundo Mixto de Ingenieros.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

¿Se cura el corazón?
Preguntádselo á los que toman como remedio la afamada Agua de Solares y hoy gozan de perfecta salud. Insustituible para la hiperclorhidria y dolencias del estomago.

La supresión de los Consumos

El alcalde ha recibido en los días de ayer y hoy muchísimas quejas de vecinos de Madrid, pertenecientes á todas las clases sociales, en las que se manifiesta un gran disgusto, porque la desaparición del impuesto de Consumos no se ha reflejado de un modo inmediato y unánime en los precios de los artículos.

Ayer dispuso el alcalde citar para hoy á distintos gremios de los que expendían sustancias alimenticias ó de consumo. En estas conferencias, el alcalde expresó á los dichos representantes de los gremios su propósito firme y resuelto de que no se pierda en las manos de los intermediarios ni de los expendedores el beneficio de la rebaja de Consumos que debe gozar en absoluto el público.

Después ha dirigido á los tenientes de alcalde una circular para que recorran las tiendas de comestibles, pescaderías, puestos de verduras y frutas, lecherías, carbonerías, hueverías, pollerías, expendedoras de caza menor, y los mercados de abastecimiento en general, para ver qué modificaciones han tenido los precios de las sustancias alimenticias.

Ha ordenado, además, que en las tiendas se coloquen carteles anunciando al público la rebaja en los artículos que expendan, conforme á la desgravación experimentada por virtud de la ley de 12 de junio.

En las entrevistas que ha tenido con distintos representantes, el alcalde les ha hecho saber que la campaña iniciada hoy será muy rápida y muy intensa para que las ventajas logradas por la ley se empiecen á sentir inmediatamente.

Gremio de comestibles.

El alcalde mostró su sorpresa al representante de este gremio, porque, á pesar de haber anunciado al público de una manera oficial la rebaja que se había de hacer en todos los artículos que hoy tienen entrada libre, muchas tiendas siguen vendiéndolos á los mismos precios, y en algunos establecimientos sólo han bajado el 30 por 100 de lo que importaba el impuesto de Consumos; y advirtió al representante del gremio que era necesario que todas las tiendas de comestibles pusieran carteles en que se reprodujera á la letra la nota oficiosa que publicaron los periódicos, marcando los céntimos que en cada uno de los artículos se rebajaban por consecuencia de la desaparición de los Consumos.

El representante de este gremio dijo al alcalde que la mayoría de sus compañeros había acordado la rebaja del impuesto; pero que de todas suertes, prometía que todas las tiendas de comestibles venderían inmediatamente sus géneros con la rebaja de precios marcada.

El alcalde le notificó que el teniente de alcalde de cada distrito revisará las tiendas de comestibles para enterarse si se cumplen sus órdenes.

Cerveza.

Ha visto con sorpresa el alcalde que los establecimientos donde se expendían cervezas, ó no han bajado el precio de este artículo, ó lo han hecho en una cantidad muy pequeña. Es de advertir que por consumos pagaba la cerveza 16 céntimos por litro, y que además adeudaba el hielo 10 céntimos por kilo. Representaban estas dos cantidades para el Ayuntamiento un ingreso de 800.000 pesetas.

En algunas expendedoras de cervezas se ha rebajado en litro 10 céntimos; en otras no se ha rebajado nada. En cuanto al hielo, que se vendía á 20 céntimos, sigue vendiéndose al mismo precio, ó á 15 céntimos en algunos establecimientos.

Por lo mismo, al alcalde ha empezado á llamar á los fabricantes de cervezas.

El que hoy conferenció con él fué el representante de la Sociedad El Águila, señor marqués de Ibarra, el cual le dijo que la fábrica por él representada ha rebajado en absoluto los 16 céntimos en litro de cerveza y que expende el hielo á 5 céntimos kilo; de manera que todo lo que sea cobrar más cantidad de lo que representa el resto, descontados los 16 céntimos litro que se desgravan, es aprovecharse de una ventaja que la ley sólo concede al público. Este debe estar advertido de las manifestaciones hechas de un modo oficial por los fabricantes.

En cuanto á los expendedores, el alcalde les hará saber que tienen que rebajar el precio de la mercancía en todo el importe total del impuesto de Consumos.

Verduras y frutas.

También conferencia en la mañana de hoy el alcalde con el representante del gremio de proveedores de verduras y frutas, mostrando su extrañeza porque estos artículos, que son precisamente los que más consumen las clases pobres, no hayan tenido la menor alteración después de desgravados del impuesto de Consumos.

Conviene advertir que ascendía á muchos cientos de miles de pesetas lo que cobraba el Ayuntamiento por impuesto de Consumos en verduras y frutas.

Precisamente estos son artículos que constituyen la alimentación de las clases populares; de manera que es preciso, es indispensable, y el alcalde se propone lograrlo así, que el importe del impuesto de Consumos sobre ellos lo perciban íntegramente las clases menesterosas.

Además, las grandes facilidades que se dan con la desaparición del impuesto facilitan el abaratamiento de la mercancía, y no es justo, es, por el contrario, verdaderamente inicuo que se mantengan unos precios á todas luces abusivos.

El alcalde ha adoptado las medidas que cree necesarias para impedir que se prolongue esta situación; así se lo advirtió al representante del gremio citado, el cual reconoció la justicia con que el alcalde se mostraba extrañado de lo ocurrido en el mercado de frutas y verduras.

Pescados.

También conferencia el alcalde con el representante de este gremio, haciéndole observar que, á pesar de la rebaja de Consumos y de la baja importantísima del hielo, siguen teniendo los pescados el mismo precio que ordinariamente.

Advirtió el Sr. Francos Rodríguez á dicho representante que era de todo punto indispensable que se abaratase el precio en la medida en que estaba desgravado el artículo por la ley.

El representante del gremio de vendedores echó la culpa de lo que ocurría á los intermediarios, diciendo que ellos por su parte estaban dispuestos á reconocer la justicia con que debe rebajarse el artículo; pero que no eran responsables de que la ganancia representada por la desaparición no llegase á constituir un beneficio para el consumidor.

En el día de mañana el alcalde se propone seguir sus conferencias con los vendedores de leche, carboneros y expendedores de caza, aves y huevos.

El alcalde tiene una gran fe en que las medidas que adopte habrán de producir beneficio al vecindario, y está resuelto, como lo está también el Ayuntamiento, á que se cumpla la ley.

En el día de mañana se reunirán también los tenientes de alcalde para adoptar las disposiciones referentes á los establecimientos donde se expendían artículos que antes estaban gravados por Consumos.

Carnes.

Ya establecida la normalidad, continúa la cobranza del impuesto sobre carnes frescas y saladas y la inspección sanitaria de las mismas con perfecta regularidad.

En dos establecimientos se han encontrado carnes que no habían sufrido el examen sanitario ni habían satisfecho los derechos correspondientes. Las carnes se han decomisado, y los dos establecimientos en que se encontraron han sido multados con cincuenta pesetas cada uno, por ser la primera vez en que se comete la infracción, apercibiéndoles que á la segunda vez se procederá á la clausura de los establecimientos.

Es preciso aplicar con todo rigor estas medidas, para evitar defraudaciones, que, á la vez, perjudicarían al erario del Ayuntamiento y á la salud pública.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

PLEITOS Y CAUSAS

Setecientos setenta y un años de presidio.

Los acusadores han venido con la rebaja. Después de la prueba, tanto el fiscal, Sr. Valero, como el abogado del Estado, Sr. Cossío, retiraron la acusación contra diez de los procesados.

Quedan en el banquillo de los acusados el empleado de la Comisión liquidadora, el agente de negocios y dos hermanos, á quienes se imputa el cobro de créditos.

Los bancos de las defensas clearan con motivo de las retiradas de acusación; han desaparecido de ellos los letrados Perostenera, Senra, Rodríguez Llanos, Velázquez de Castro, Alvarez Mon, Gil y Just, Caminero y Rubio.

El fiscal y el abogado del Estado acusan ahora á los cuatro procesados que quedan como autores de tres delitos de falsedad y dos de uso de nombre supuesto.

Informan los acusadores y después los defensores, Sres. Peña y Paulino Cid.

Mañana habrá veredicto. Este ya no contendrá las 300 preguntas de que se suponía había de constar.

Queda reducida la causa á una de tantas vulgares y corrientes; como ya declamos, no tenía de particular más que la extensión.

Y ni eso la ha quedado.

ALVAR-ARRANZ

Hoy se cura el estómago

radicalmente con el régimen de las infalibles Pastillas Jeba, recomendadas por todas las farmacias y en el depósito central del doctor Alcobilla, calle del Cab.º de Gracia, 10 y 12.

Los repórters del Congreso

Para solemnizar la terminación de sus tareas en la pasada legislatura parlamentaria se reunieron ayer, en La Huerta, en fraternal banquete, los repórters encargados de la información política en los pasillos y de la tribuna de la Prensa en el Congreso.

Ocioso es decir que entre los reunidos reinó la más franca y cordial alegría.

Concurrieron: Hernández Pozo, de *La Correspondencia Militar*; Murciano, de *España Libre*; Machancoses, de *El Radical*; Montes (Eusebio y Luis), de *La Epoca*; Tomaseti, de *El Universo*; Garmilla, de *Heraldo Militar*; Cortázar, de *La Prensa*; Sánchez Ortiz (Gerardo), de *Heraldo de Madrid*; Marbán, de *El Correo*; Becerra, March y Rivera, de *El Globo*; Bonet, de *El Mundo*; Hernández (José), de *La Prensa Asociada*; Borrás, Blanco Soria y Serrano Anguita, de *España Nueva*; Perpén, del *Diario Universal*; Dato, de *El Ejército Español*; Alonso y Mir, de *La Mañana*; Sierra, de *El Diario de la Marina*; Sánchez de los Santos, en representación de varios periódicos de provincias, y Jardiel, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Los caballos del Rey

son alimentados en gran número con los excelentes piensos de Molassin y Búfalo, extraídos de la remolacha, que por su riqueza alimenticia y precio económico van adoptándose por casi todos los ganaderos españoles. Angel Bello, Roma, 7 (Madrid Moderno). Teléfono 3.316.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Disponiendo se anuncie á subasta la conducción del correo en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil entre Algeciras y Tarifa, por 1.349 pesetas anuales.

—Idem entre las oficinas de San Fernando á Alcalá de los Gazules, con hijuela de Chicla-na á Vejer, por 8.590 pesetas anuales.

—Idem entre Ochandiano y Durango, en 400 pesetas anuales.

—De real orden del ministerio de la Gobernación ha sido remitido al de Hacienda el pliego de bases para la contratación del servicio de arrastre de la correspondencia entre la Administración del Correo central, estafetas urbanas, estaciones férreas y recogida de buzones.

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Nombrando maestro sustituto de una escuela de niños de Alcantara (Cáceres) á don Joaquín Villarroya.

—Idem maestros interinos de sección para las escuelas públicas graduadas del grupo «Da Guardia», de la Coruña, con el haber anual de 1.375 pesetas, á D. Joaquín González y González; doña Gabina Costabarría y doña Concepción Díaz Fernández.

—Confirmando en sus cargos de maestros directores de las graduadas de Linares (Jaén), con 1.650 pesetas y emolumentos legales, á D. Antonio Ruiz Palma, D. Antonio Madriral y Grande, D. Antonio Gálvez Jiménez, don José María Soriano, doña Jacinta Silva del Pino y doña María de los Angeles Aguilar y Pérez.

También han sido nombrados maestros interinos de sección de las mismas escuelas, con 1.100 pesetas, D. Adolfo Pujalte García, D. Enrique Sotés Palacios, D. Antonio Alaminos Espinosa, D. Maximino Pintor Benitez, D. Rodrigo Alaminos García, D. Juan Hernández Caño, D. Francisco Berges y Cuenca, D. Manuel Segura Rubio, doña Carmen Ruiz Lozano, doña Francisca Góngora Villanueva, doña María Ruiz Martínez, doña Mercedes Galindo Ortega, doña Luisa Cantos Rubio, y doña Concepción Narbona y Gálvez.

—Nombrando maestros de sección interinos para las escuelas públicas graduadas de Castellón, con 1.100 pesetas, á D. Manuel Pradella, D. Francisco Fuentes, D. Pascual Marín Navarro y D. Cesáreo Pérez Villanueva.

—Se confirma la graduación de las escuelas de Puebla de Don Fadrique, Almorox y Añover de Tajo, todas en la provincia de Toledo.

Escuelas de Comercio.

Nombrando, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Teneduría de libros y Contabilidad de Empresas de las escuelas de Gijón y Coruña, respectivamente, á D. Daniel Gonzalo y Gonzalo, y á D. Laureano Chinchilla Morales.

Una Comisión de la Sociedad Española de Pedagogía ha visitado al ministro de Instrucción pública para felicitarle por varias de sus últimas disposiciones, y al propio tiempo para solicitar las siguientes reformas:

1.ª Escala de sueldos del Magisterio primario, que comience en 1.000 pesetas y termine, por ahora, en 4.000, con ocho categorías, y á la cual deberá llegarse en el menor número posible de presupuestos del Estado.

2.ª Concesión del sueldo mínimo de 1.000 pesetas sin necesidad de oposición, según votaron las Cortes á cuantos ahora tienen sueldo menor, según disponía el reglamento de 1905, y al de 1.250 pesetas para cuantos tienen hoy 625.

3.ª Reforma de los escalafones, aumentando el número de plazas en las categorías superiores é intermedias, para evitar la paralización actual en los sueldos de 825, 1.100 y 1.375 pesetas.

4.ª Que, de hacerse la mejora de sueldos por elevación sucesiva de una categoría de las actuales, como se ha hecho para los maestros de 825 pesetas, se respeten las retribuciones hasta que se llegue á la escala definitiva de sueldos que tiene solicitada esta Sociedad.

5.ª Que el ingreso en lo sucesivo sea únicamente por las plazas de 1.000 pesetas y por oposición, suprimiéndose, en consecuencia, las oposiciones á 2.000 ó más pesetas, y dando también esas plazas á los de inferior categoría, en la forma que se estime más conveniente.

6.ª Que se busque el medio de compensar á los que han servido interinidades, de los perjuicios que se les causa con la supresión del concurso de entrada, dándoles alguna facilidad para su colocación en propiedad.

7.ª Que se mantengan los traslados, permutas, etc., haciéndolos compatibles con los ascensos por escalafón.

8.ª Que se dé el mayor impulso posible á la creación de verdaderas escuelas graduadas, según se disponía en el decreto de 8 de junio de 1910, según se declara en el preámbulo del de 25 de febrero último y según viene pidiendo esta Sociedad desde su fundación. A este efecto, y por algún tiempo, no deberán crearse más escuelas, sino graduar las actuales, aumentando secciones en las mismas.

9.ª Que mediante una operación de crédito se acometa seriamente y en grande escala la construcción de edificios escolares, por ser muchos de los actuales un atentado á la salud de los niños y de los maestros.

10.ª Que se paguen las cantidades que hoy se adeudan al Magisterio primario por distintos conceptos.

11.ª Que se estudie la situación de la Caja de derechos pasivos del Magisterio para adoptar aquellas medidas que garanticen su próxima existencia.

El Observatorio de Tenerife.

Cumpliendo un acuerdo del Consejo de ministros, el de Instrucción pública acaba de dictar una real orden, por la que se piden a Guerra cuantos antecedentes tenga respecto a la creación de un Observatorio de meteorología dinámica en la isla de Tenerife.

FOMENTO

Personal de Obras públicas. Ingenieros.—Son trasladados: D. Enrique Pico y Naya, de la Jefatura de Pontevedra al Servicio Central Hidráulico, y D. José Vallejo Pérez, desde este último punto a la Jefatura de Madrid.

Dirección de Comercio. El ministro de Fomento ha firmado hoy una real orden disponiendo se publique en la "Gaceta" el proyecto de tarifas de los fletes presentados por la Compañía Transatlántica para la aprobación del ministerio, para que sobre ellas, y dentro de un plazo de treinta días, puedan informar las Cámaras de Comercio, Sindicatos de exportación y entidades análogas que lo estimen conveniente.

MARINA

Reales órdenes. Nombrando al teniente de navío de primera clase D. Manuel de la Puente, redactor de la Revista general de Marina. Idem id. D. Domingo Montes, auxiliar de la segunda Sección del tercer Negociado del Estado Mayor Central.

LA PROPAGANDA AMERICANISTA

Con la solemne sesión de clausura que acaba de celebrar el Centro de Cultura Hispanoamericana de Madrid se ha cerrado la campaña americanista que en el último curso académico se ha verificado en la capital española.

En la brillante y concurrida sesión de referencia llevaron la palabra el senador señor Palomo, como director del Centro; el señor Rodríguez San Pedro, como presidente de la Iberoamericana, y D. Rafael María de Labra, por su propia representación, como ilustre propagandista y como presidente de la Sección de Ciencias históricas del Ateneo, ahora invitado para pronunciar el discurso de clausura.

Fue éste muy aplaudido, y versó sobre el programa de la próxima propaganda de intimidad hispanoamericana. El orador afirmó que se imponían dos empeños: primero, el de reconquistar la América por el amor y el trabajo de nuestros emigrantes, y una acción diplomática inteligente y entusiasta sobre la base de la soberanía definitiva, e irreductible de la República de América, y segundo, el descubrir la América actual en la Península por la acción de nuestros Centros docentes y propagandistas, que deben ocuparse concretamente, no ya de la América histórica y del período colonial, sino de la América presente, de sus hombres, sus cosas y sus instituciones.

Sobre este último particular, el Sr. Labra dió muchas noticias, é hizo, para terminar su hermoso y nutrido discurso, sustanciosas referencias a la política actual de América, concluyendo por sostener que la campaña americanista debe responder a estas cuatro ideas fundamentales:

Primera. La España contemporánea no pretende ser la directora de la América latina, sino su compañera, y a lo sumo su hermana mayor, en cuyo archivo están las tradiciones y los títulos familiares.

Segunda. La campaña americanista no es una empresa meramente literaria, pedagógica o mercantil, sino genérica y superiormente política y social, que comprende todos aquellos extremos y otros de diverso género.

Tercera. La intimidad hispanoamericana no es un mero y exclusivo interés de España, sino también de América, porque corresponde al prestigio y porvenir de la raza y la familia.

Y cuarta. El mayor instrumento y la fuerza más eficaz de nuestra acción en América está en los dos millones de españoles que allí viven, y a quienes hay que alentar y fortificar para que sirvan amorosamente a la tierra hospitalaria, acatando la soberanía de aquellos Poderes públicos, al mismo tiempo que mantienen los prestigios de la Patria y la tierra originaria.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Salón Regio.—El elegante teatro de la plaza de San Marcial abre de nuevo sus puertas para realizar una temporada, que, con la inudable ayuda del público, resultará brillantísima.

Los proyectos de la Empresa, lo bien situado del teatro para la presente estación y los estrenos que se preparan, son garantías más que suficientes de éxito.

En el cuadro artístico contratado para actuar en dicho teatro figuran actores de tan cimentado prestigio como el veterano actor D. Leopoldo Valentín, director de la compañía; el primer actor Sr. Del Cerro y el actor cómico Sr. Chaves, y actrices como las señoritas Lombera, Herrero y Blanco.

La función inaugural de la temporada tendrá lugar el jueves 6, con un escogido programa.

Petit-Palais.—Con objeto de realizar reformas y mejoras de importancia en el local, la Empresa de este favorecido salón suspende las funciones desde el lunes 3 del actual, para reanudarlas en la primera decena de septiembre próximo, teniendo para aquella época contratadas grandes atracciones, desconocidas en España, que alternarán con los números españoles de mayor éxito.

Parisiense.—Hoy se celebrará en este aristocrático teatro la función inaugural de la temporada, que la Empresa ha organizado con el concurso del semanario Madrid Cómico, con objeto de que la fiesta de apertura revista los mayores atractivos.

Tomarán parte las notables hermanas Borrull, la eminente guitarrista Adela Cubas, la gentil cupletista Silvia Silvanys, el célebre imitador de estrellas, Foliars, la bella tiple cómica Carlota Paisano, la gran bailarina la Argentinita y la popular tiple Julita Mesa, ausente hace algún tiempo de los escenarios de Madrid, y que en obsequio a los organizadores del festival se ha prestado gustosísima a contribuir a la mayor brillantez del espectáculo.

Se representará también el extraordinariamente aplaudido cuadro gitano, gran éxito del Príncipe Alfonso, Mirando a la Alhambra, entrando en el reparto todas las figuras de este notabilísimo elenco.

Completará el cartel un sensacional programa de películas nuevas de la Casa Pathé Frères.

Kursaal de la Ciudad Lineal.—Puede calificarse de grandioso el debut verificado ayer en este Kursaal. Solamente viéndolo puede concebirse la perfección en la imitación del sonido de la flauta que hace Edoardo Cerchy.

No solamente Cerchy es un gran imitador, sino un completo artista musical, que siente las difíciles y preciosas obras, que interpreta de manera magistral.

Es indudable que todo Madrid ha de desfilarse por el Kursaal de la Ciudad Lineal para admirar a este genio.

Hoy, a la una de la noche, después de terminados los números de variedades, se celebrará el cuarto de los bailes.

Compañía Gómez-Ferrer.—A primeros del presente mes saldrá de esta para Segovia y La Granja la compañía cómicodramática del notable primer actor y director Francisco Gómez-Ferrer, en la que figura la distinguida primera actriz Mercedes Gómez-Ferrer. Figuran también en el elenco las señoras y señoritas Josefina Vázquez, Cecilia Delage, Marta Grau, Adelina Gómez-Urzal y Dolores García, y los Sres. Luis Torres, Miguel Pigrau, Manuel Santamaría, Mariano Sánchez, Bartolomé Velázquez, Manuel Enriquez, Manuel Lozano, Manuel Gallar, Vicente Serrano y Julián Arenas.

Representante de la Empresa, Manuel Enriquez. El debut será el día 8 en Segovia con Fedora.

INFORMACION BURSATIL

3 DE JULIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado 84 10, Fin de mes 84 10, Amortizable al 5 por 100 101 85, Amortizable al 4 por 100 92 80, Idem Río de la Plata 500 00, Idem Central Mexicano 470 00, Obligaciones 277 00, Azucareras preferentes 42 00, Ordinarias 18 50, Obligaciones 79 00, Francos 8 00.

Ultimos cambios: Después de la hora oficial.—En el correo 4 por 100 interior, fin de mes 84 05, Cambio más alto 84 17, Idem más bajo 83 85.

CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100 interior, fin mes 84 11, Nortes 90 75, Alicante 91 85, Francos 8 25, Libras 27 40.

Ultima hora (Bolsin de la mañana): 4 por 100 interior, fin de mes 84 00, Alicante 91 75, Francos 8 10.

CIERRE DE BILBAO: Altos Hornos 287 00, Industria y Comercio 234 00, Unión Resinera 87 75, Minas de Cala 107 00, Explosivos 277 00, Felgueras 26 50.

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100 94 50, Renta francesa, 3 por 100 94 50, Brasil, 4 por 100 88 60, Ruso, 5 por 100 108 95, Ruso, 4 1/2 por 100 102 85, Crédit Lyonnais 1450 00, Banco Central Mexicano 440 00, Banco Español del Río de la Plata 455 00, Banco Araucés del Río de la Plata 815 00, Banco Otomano 688 00, Banco de París 1787 00, Metropolitano de París 640 00, Norte de España 406 00, Alicante 411 00, Riotinto 1741 00, De Beers 456 00, Rand Mines 190 00, East Rand 117 00, Goldfields 128 00, Robinson Deep 72 00, Cape Copper 162 00, Hartam 697 00, Sosnowice 1462 00, Tharsis 140 00, Transvaal 47 00, Platino 739 00, Cauchout 281 00, Nord Sud 281 00.

Los enfermos agotados

por las malas digestiones, que impiden la nutrición, vuelven a recuperar las fuerzas perdidas tomando diariamente las Aguas de Cestona, pues favorecen la digestión y hacen aprovechable el alimento.

CLASES PASIVAS

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general durante la primera quincena de mayo:

- Cesantías. Excmo. Sr. D. Diego Arias de Miranda y Goitia, 7.500 pesetas. Jubilaciones. D. Daniel María Galán y Menéndez, 8.000 pesetas. D. Honorato Manera y Mayol, 8.000. D. Fernando Lamas y Varela, 6.800. D. Laureano Casala Cristiani, 6.000. D. José Bezares y Martín, 6.000. D. Julián Hernández Rodríguez, 5.200. D. Inocencio Redondo Ibáñez, 5.200. D. Antonio Nogueira y Pavia, 4.000. D. Higinio Pita y Blandariz, 3.200. D. Santiago Rodríguez Coco, 3.000. D. Sebastián Mas y Boscana, 2.400. D. Federico Mestre y Bruno, 1.500.

Pensiones del Tesoro. Doña María de la Presentación de Tineo y Unquera, 2.437,50 pesetas. Doña Carmen Garzón López, 1.875. Doña María S'parrow Cox, 1.875. Doña María de las Mercedes Meneses de la Motte, 300.

Pensiones de montepío. Doña Jerónima García Rodríguez, 500 pesetas. Doña Juana de Mora y Garzón, 1.250. Doña Carmen, doña Rosina, doña Purificación y doña María de los Angeles Barcenilla y Montemayor, 750. Doña María Luisa López Sierra, 625. Doña Filomena del Valle y Martín, 1.425. Doña Ana Oliver y Ripoll, 1.250. Doña Hermitas Ulloa Pardo, 2.000. Doña Elisa del Alamo y Rodríguez, 1.125. Doña Enriqueta Martín Castilla, 550. Doña María de los Dolores Cabrera y González, 750. Doña Juana Zamora y Felipe, 1.125. Doña Francisca Rodríguez Alto y Esquinas, 1.425. Doña Antonia Muñoz y Matute, 875. Doña Emilia Alvarez y Calvo, 950. Doña Pilar Bahamonde y Gutiérrez, 1.250.

NUEVO LIBRO DE ESTETICA

UNA TRADUCCION ACERTADA

Me refiero a la Estética de Benedetto Croce, pero no a la obra original, adulta ya entre los pensadores de Europa, sino a la traducción, prologada por Unamuno, con que enriquecerá, dentro de poco, Sánchez Rojas la cultura española.

Quizá sea peligroso para los artistas y hasta para los críticos un libro de Estética: peligroso, pero no inútil. Grandes poetas ha habido que han hecho gala de no leer ningún tratado de ese género, y tienen razón si los han desdenado por dogmáticos ó por empiricos. Pero una sana teoría estética siempre es importante y aun necesaria para el artista, si éste sabe medir su alcance y su aplicabilidad y no la toma como una preceptiva de Arte. Si no ha de ser norma, a lo menos puede hacer el papel de consejera del artista, para librarle de extravíos y aberraciones. ¿Cómo no ha de importarle conocer, por lo menos, las tendencias que desnaturalizan el Arte?

Pero hay que distinguir de Estéticas. Reconociendo que es una ciencia filosófica, cabe advertir que dentro de la filosofía es precisamente donde se ha adulterado y desnaturalizado, bajo la tiranía ya de la Lógica, ya de la Moral ó de la Psicología; así es que los artistas han acabado por tomarla como infecunda especulación de filósofos.

No así el libro de Croce. La mayor parte de los lectores españoles dirá que es un libro revolucionario, pero creo que se excedería en la apreciación. Las revoluciones son obra de grandes masas de esclavos, aun en el orden del pensamiento, y suelen engendrar gérmenes de una esclavitud nueva; pero la Estética de Croce es sencillamente libertadora. Los que hemos soñado una Estética independiente de veras, aun dentro del inmenso coto de la Filosofía, hallamos en Croce nuestra expresión; y su lectura nos produce el regocijo del hallazgo de un tesoro en los muros de la casa paterna.

Toda la obra es robusta y hábil labor de independencia, no de rebeldía ó insubordinación, como pudieran tomarla los espíritus pseudorevolucionarios. Independencia de la Metafísica, por no ser la belleza un ente transcendental; independencia de la Lógica, por no ser un concepto; de la Moral, por no tener una finalidad extrínseca; de la Psicología, por no ser reducible a la simpatía ni al placer; de la Ciencia económica, por no representar utilidad; de la Física, por no ser realidad de imitación; de la Historia, en fin, porque el Arte no versa sobre hechos realizados, sino sobre hechos posibles. Con todo, Croce no proclama ridículas supremacías, como suelen contender los especialistas de ciencias determinadas, entre otras cosas, porque tampoco es un especialista; sólo disputa la independencia de la Estética, partiendo del principio de la individualidad del hecho artístico en la economía del espíritu. Asaltan al lector ímpetus de olvidar, y aun de quemar, sin más escrutinio, todas las Estéticas conocidas, parodiando el célebre dilema del fanático califa que destruyó la Biblioteca de Alejandría.

La obra de Croce, aparte de ser una tentativa de renovación virginal, agrega una superabundante crítica, a la que le lleva forzadamente su actitud defensiva, su empeño de individualizar la ciencia de lo bello y el Arte. La sustancia positiva del libro cabría en pocas páginas; todo el resto es crítica magistral, firme y concluyente.

Hay un mundo de la intuición, viene a afirmar Croce, como hay otro mundo del concepto. El intuitivo y el lógico es un doble orden «teórico» (palabra a la que no encuentro una fiel correspondencia en nuestro vocabulario filosófico). Pero la intuición ha sido objeto del desdén ó de la desconfianza de los filósofos, quienes no le conceden valor «a sé», sino un valor relativo a condición de que vaya iluminada por la claridad del conocimiento intelectual. La intuición la consideran como una facultad ciega, y una ciencia de ella ha parecido a los más insubstancialistas y ha sido admitida de muy pocos.

Pero esto ha sido un gran error tradicional. La intuición tiene un valor propio y aparte del concepto. El decir que el sol, al trasponer un horizonte marino, se zambulle en las aguas, podrá ser un error lógico, pero es una perfecta verdad intuitiva. Mas, aun dentro del orden intuitivo hay que discernir la percepción, ó sease la aprehensión de las cosas como reales, de la intuición propiamente dicha, que es aprehensión de las cosas como posibles.

Esta es siempre representativa, es decir, que viene siempre acompañada de expresión, ó mejor, formando una síntesis espiritual con ella. El espíritu no instruye sino haciendo, formando y «expresando». ¿Cómo podremos intuir una figura geométrica si no tenemos una imagen tan limpia de ella que podamos trazarla sin titubear en el encerado? Ya decía Zafuel que no se pinta con la mano, sino con el cerebro. La intuición expresiva es la esencia del fenómeno de Arte; la imagen es el objeto de éste; la fantasía su facultad primordial.

Esta síntesis de intuición y expresión, autónoma respecto de la función intelectual tanto como de la sensación y del sentimiento, es esencialmente activa y liberadora, pues toda actividad, precisamente porque consiste en vencer la pasividad, es eminentemente liberadora. Tal es, por consiguiente, el Arte: liberador y purificador.

Es ésta una de las consecuencias más relevantes de la teoría de Croce, entre otras infinitas que adivinará el lector culto, y que no he de desmenuzar porque no me propongo acabar un estudio de la obra, sino más bien dar a entender su carácter.

Resumiendo, pues, añadiré que Croce se señala por la firmeza, aplomo, claridad y hasta por el elegante desenfado que pone en el análisis más delicados, de tal manera que su Estética puede agradar a todos; a lo menos porque se deja entender sin grandes cavilaciones. Su mismo lenguaje, sin dejar de ser preciosísimo, poco tiene de tecnicismo filosófico ni de convencionalismo de escuela.

Parecerá extraño que todo un filósofo, que ha escrito un tratado de Lógica, haya sido capaz de desconceptualizar lo bello. Y, sin embargo, su Estética es parte de una admirable síntesis filosófica y fruto maduro de las entrañas de una filosofía. Su crítica no es acerba, sino antes bien suena al par que gallarda; diríase que es una crítica ligera si no fuera tan contundente.

¿Qué efecto podrá producir en España este libro, cuya traducción es desde luego un acierto? Es una seria lección para los cómodos filósofos del Arte y para los vanos empiristas de la Retórica; sobre todo, es un excelente antidoto contra la pedantería y la vacuidad críticas. En tal sentido hace mucha falta su divulgación entre nosotros; pero me temo que, aun así, pueda este precioso libro arrostrar con fortuna nuestra innata aversión a toda filosofía que no sea dialéctica y verbalista.

DOMINGO DORESTE.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de junio 36.128 pesetas.

Los Madrazo, 34, Madrid. Teléfono 3.546.

DIRECCION DE AGRICULTURA

Campaña contra la langosta

Como preparación de la campaña de otoño, se ha dictado la siguiente real orden:

«Terminados los trabajos de extinción de la langosta en la llamada campaña de primavera, por haber levantado el insecto el vuelo en la mayor parte de las provincias invadidas, se hace preciso dictar las disposiciones necesarias para que se vigile constantemente los puntos en que hace la avoación, con objeto de conseguir que la próxima campaña de invierno sea completa y eficaz, para ver si de una vez se acaba con esta plaga, que no tiene razón alguna de existir. El artículo 58 de la vigente ley de 21 de mayo de 1908 obliga a las Juntas locales de defensa a girar por sí ó por las personas que se designen, en la época actual, una visita a los términos municipales para denunciar los terrenos en que la plaga hace la avoación, comunicándolo inmediatamente al gobernador civil de la respectiva provincia, encargados por real decreto de 16 de diciembre último de la ejecución de la ley, para que éste disponga inmediatamente que el personal agronómico visite los términos invadidos, haciendo el acotamiento de lo que indispensablemente haya que roturar, para que no se perjudiquen los propietarios, debiendo quedar formada la relación completa de los terrenos donde haya necesidad de hacer trabajos de extinción, antes del 31 de agosto próximo, y formándose por las Juntas locales los presupuestos que determina el artículo 60 de la ley, teniendo en cuenta cuanto preceptúa el capítulo 3.º de la misma, y a este fin, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que por los gobernadores civiles de las provincias de Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Huelva, Jaén, León, Madrid, Málaga, Salamanca, Sevilla y Toledo, se dicten desde luego cuantas medidas sean necesarias para el cumplimiento de la ley, por las Juntas locales de extinción, así como se encargue a los ingenieros y ayudantes de todas clases, los guardas, Guardia civil, pastores y todos los que, por motivo del cargo que desempeñan, están continuamente en el campo, se observen los vuelos y revuelos de la langosta, para ver los sitios donde efectúa la avoación, denunciando los terrenos que queden invadidos a las oficinas del servicio agronómico provincial.

2.º Que los ingenieros jefes de las secciones agronómicas ordenen inmediatamente que reciban las denuncias, su comprobación y acotamiento lo más exacto posible, por el personal correspondiente, para no efectuar operaciones de extinción más que en aquellos puntos dentro de cada finca, en que sea preciso.

3.º Una vez comprobada la existencia de la plaga, las Juntas locales formarán, sin excusa ni pretexto alguno, el presupuesto correspondiente, teniendo en cuenta cuanto preceptúa el capítulo 3.º de la ley, y ateniéndose en todas sus partes a la misma.

4.º Los gobernadores civiles cuidarán, bajo su más estrecha responsabilidad, de que existan constituidas las Juntas locales, comunicando a este ministerio la que no funcione, y constituyéndolas, haciendo uso de todos los medios que las leyes les conceden.

5.º El ingeniero jefe de la sección agronómica comunicará a V. I., cada ocho días, las denuncias de terrenos invadidos, para formar un estado verdadero de la plaga en la respectiva provincia; y

6.º Queda V. I. autorizado para imponer cuantos correctivos sean precisos para hacer que la ley se cumpla en todas sus partes.»

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid: D. Antonio Oliver, 70 años, Belén, 22.—Marina Apolinaria, 18, Canillas, 9.—Isidra Martínez, 78, Comandante Cirujeda, 2.—Braulio Carrillo, 77, Amparo, 100.—Concepción Aybar, 54, Fomento, 40.—Esteban Olalde, 46, León, 35.—Pedro Espín, 50, Hospital Provincial.—Jesús Chercoles, 23, Almendro, 12.—Leoncio González, 35, Colón, 15.—Josefa Vallejo, 49, Amparo, 6.—Antonio Doblas, 16, General Castaños, 3.—Francisco Barrera, 2, Virtudes, 17.—Enrique Gómez, 5 meses, paseo de las Delicias, 48.—Tomás Rodríguez, 2 meses, Embajadores, 53.—Aquilino Téllez, 6 meses, carretera de Extremadura, 39.—Luis Martínez, 32 meses, San Vicente, 16.—Luisa González, 3 meses, paseo de Ronda, 10.—Juan Fermojo, 6 años, Castilla, 20.—José Antonio, 3 meses, Galileo, 70.—José María Villalta, 6 meses, Leganitos, 57.—Francisco Alvarez, 1 mes, Hospital Provincial.

VULGARIZACION CIENTIFICA

La neurastenia y los neurasténicos

II

Se presentan en las consultas (porque suelen recorrer varias) con un papelito en la mano, en donde minuciosamente han ido anotando todos los síntomas que ellos creen de transcendental interés para que el médico forme juicio de su estado, sin tener en cuenta que para esto basta, la mayor parte de las veces, la presentación del papelito, sin detenerse a su lectura.

Esta, que suele durar un cuarto de hora, por ir acompañada de comentarios y aclaraciones del mismo enfermo, suele terminar generalmente con las siguientes frases:

«Pues bien, doctor, esto, que es, a grandes rasgos, lo principal de lo que me sucede, le daré a usted ligera idea de mi padecimiento.»

Son enfermos que pasaron el tiempo escribiendo largas memorias destinadas a su médico. Y en aquellas anárquicas cuartillas, en donde las palpitaciones suelen figurar al lado del estreñimiento, no falta nunca la enunciación de los siguientes síntomas, que constituyen verdaderos estigmas de la neurastenia:

La cefalea, la astenia nerviosa, las alteraciones del sueño, la depresión psíquica, los vértigos, la dispepsia, las alteraciones del ritmo cardíaco y el estreñimiento.

Estos son los que no faltan nunca y que se encuentran confusos y entremezclados con otros mil, que sobran casi siempre, porque son pocas las enfermedades de sintomatología tan variada y tan rica como la neurastenia.

Y la emotividad, los cambios de carácter, la desigual y contradictoria manera de responder en las veinticuatro horas del día a las impresiones externas, irritable, descontentadizo, triste y huraño a las diez, y con el mismo motivo alegre, decididor y locuaz a las once, en la esfera psíquica, figuran casi siempre.

En la esfera nerviosa, la fatiga matutina, que le hace contra su voluntad permanecer en la cama hasta bien entrado el día y ser perezoso por constituir para él una obra de romanos lanzarse del lecho y mover las piernas, a causa de la astenia, síntoma sobre el que he llamado la atención en revistas profesionales con la gráfica expresión de «el clásico despertar del neurasténico».

No puede despertar bien quien duerme tan mal como el neurasténico, en el que las pesadillas y el insomnio suelen estar a la orden de la noche.

Las llamaradas de calor al rostro inmediatamente después de las comidas, el timpanismo, que suele, por mecanismo reflejo, acelerar la marcha del corazón, haciéndose ésta ostensible en la región precordial por medio de las palpitaciones, y el corazón, que late con más energía por la sobreexcitación a que se halla sometido, golpea a su placer la pared precordial, que, hipersensible, traduce aquella percusión por un dolor, considerado erróneamente por el neurasténico como delator de una angina de pecho.

Estos son los anginóforos por excelencia, los que asisten apresurados a la consulta, torturados por la terrible idea de una angina de pecho, y salen de ella convencidos de su craso error, de que, como os decía en uno de mis artículos, ni «el dolor de la angina de pecho es un dolor cualquiera, ni tampoco la angina de pecho la tiene cualquiera».

Por la hiperexcitación del neurasténico, perfectamente explicable por la fatiga nerviosa, ya que gráficamente se dice «que cuando los nervios están débiles, están de punta», aunada con las falsas interpretaciones de que es objeto, se explica que las molestias y dolores que en órganos y regiones distintas experimenta, las interprete en sentido patológico.

Molestias sentidas en la región epigástrica despiertan en el neurasténico la idea de un cáncer de estómago, y ¡qué de esfuerzos por parte del médico se necesitan para hacerla dormir!

Ligeros dolores sentidos en el vientre le hacen pensar en el aneurisma... Y el neurasténico, que ayer creía estar enfermo del corazón, hoy cree estarlo del estómago. Ayer una angina de pecho. Hoy un cáncer de estómago. Como veis, en transcendencia de diagnóstico no se andan por las ramas.

Es el neurasténico enfermo de padecimientos variados y móviles y de ideas fijas. Le ocurre al revés que al verdadero portador de una de esas graves enfermedades, que tiene toda su atención y todas sus miradas dirigidas a un solo órgano, al enfermo, y cuando los síntomas con los que éste trasluce su dolor se alivian, su espíritu se alegra, adquiere la esperanza de la curación, se mueven sus ideas. En estos enfermos, padecimiento fijo e ideas variadas y móviles en relación con su estado. En el neurasténico, al revés, ideas fijas y padecimientos variados y móviles.

El por qué de éstos, el por qué del neurasténico que se creyó ayer enfermo del pulmón, hoy cree estarlo del estómago, estriba en que como en la neurastenia la enfermedad radica en el sistema nervioso, que está en déficit, y éste preside en el organismo el funcionar de todas las vísceras, éstas traducirán, en lo que a su fisiología se refiere, el déficit de su presidente, y de aquí que en la neurastenia haya síntomas en todas y cada una de las vísceras, síntomas que, observados por el neurasténico enfermo de falsas interpretaciones e ideas fijas, le hacen creer en padecimientos de todos y cada uno de los órganos, cuando, en realidad, radica en uno solo, en el presidente del marchar orgánico, en el sistema nervioso.

Así, las palpitaciones que él achaca a su corazón enfermo, no indican en modo alguno enfermedad cardíaca, sino alteración de los nervios, que al corazón animan, que es muy distinto.

Los eructos sudorosos, el timpanismo que, ocasionando molestias gástricas, les hace creer en una seria enfermedad gastrointestinal, no obedecen al grave padecimiento que en su imaginación patofóbica dichas molestias desper-

taron, sino a una neurosis secretora, a una alteración funcional de los nervios que por las vísceras abdominales discurren, cosa muy diferente.

Y así con las demás molestias prestadas por el resto de los órganos, y tan erróneamente interpretadas por la imaginación del neurasténico.

El atribuir todo esto al déficit del sistema nervioso, a más de ser cierto, es más racional que el creer que la invisible mano de la fatalidad les ha hecho anginosos de pecho, cancerosos de estómago..., y todo ¡con el floreciente aspecto que suelen tener los neurasténicos!

La pléyade sintomática enumerada, formando apretado haz y alternando en confuso tropel durante días, noches, semanas y meses, constituye el modo de ser del neurasténico, substratum de ese padecimiento que tanto aflige a la sociedad moderna y que, sin colocar nunca al paciente a las puertas de la muerte, le priva del placer de vivir.

Tal es la importancia del padecimiento, que me veo obligado a ofrecerles el tercer artículo.

DOCTOR FLOREZ-ESTRADA

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Buzón público

Quejas del vecindario.

Aspiraciones infantiles.—Por la calle del Infante, Sr. Buendía, Sr. Francos Rodríguez y señores concejales, no se puede pasar.

El pavimento no se arregla hace unos cuantos miles de años, y los vecinos nos mordemos los puños de envidia al ver las calles inmediatas de Echegaray, Huertas, Prado y León, admirablemente cuidadas y pavimentadas.

Claro es que en ella no vive el Presidente del Consejo, ni su secretario particular, que han elegido las citadas más arriba, ni siquiera tenemos la suerte de que habite un concejal; pero unos cuantos vecinos humildes, envanecidos con los mecheros de camisa que nos han puesto en los faroles, tenemos hoy nuestra ambición puesta en los adoquines, que, desde las obras de la Cooperativa Eléctra, han tomado parecidos desniveles al barranco del Lobo. Palabra.

Si encima de arreglar los adoquines, conseguimos que se llegue hasta barrer la calle, los vecinos vamos a volvernos locos de alegría. ¡Hace tanto tiempo que no se barre en serio!

Sr. Buendía: influya usted y que el Ayuntamiento nos dé un buen día; si no vamos a pasarnos el tiempo esperándole eternamente. ¿Son aspiraciones infantiles? No olvide que se trata de Varios vecinos de la calle del Infante.

Esperando a D. Valeriano.—Estamos divertidos los vecinos de la calle del Marqués de Urquijo! Cuando llueve, barro hasta las rodillas; polvo hasta las narices cuando el barro se seca, y basuras repugnantes delante de las casas hasta después de las doce de la mañana. ¿No creen los ediles que lo menos que debía hacerse era mandar trasladar los desperdicios de la piedra que desechan al principio de esta especie de la Gran Vía en derribo, ó sea la calle de Génova, a la calle del Marqués de Urquijo?

Será preciso que ocupe D. Valeriano... no el Poder; pero si su hotelito de la esquina de Rosales para que pongan esto decente. ¡D. Valeriano, por Dios, múdese usted!—Un vecino de Marqués de Urquijo.

Un derribo insoportable.—En el derribo de la casa núm. 7 de la plaza de Oriente se llevan los trabajos de modo tal que durante las horas de labor se hace imposible respirar en los alrededores por el exceso de polvo de los materiales arrojados desde gran altura.

Los transeúntes pueden evitar la asfixia dando un largo rodeo, en uno ó en otro sentido; pero los vecinos de las casas contiguas tienen precisión absoluta de cerrar los balcones ó marcharse de sus domicilios. ¿No podría evitarse el mal, ó por lo menos moderarse estos procedimientos en plena plaza pública de la corte?

Institución Española de Educación Física

Sesión inaugural.

Ayer se celebró en el Paraninfo de la Universidad Central la sesión inaugural de la importante Institución Española de Educación física.

Presidió el rector de la Universidad, señor Conde y Luque, que tenía a su derecha al general Martín Arrúe y a la profesora señorita La Rigada, y a su izquierda al doctor Forus, presidente de la Institución, y al general D. Modesto Navarro.

Los presidentes de las diferentes Secciones leyeron trabajos alusivos, señalando el programa de cada una de ellas, mereciendo todos grandes aplausos.

En especial, el trabajo del general Navarro, referente a la enseñanza militar en las clases civiles es realmente notable.

El doctor Forus, con elocuente palabra, dió gracias a cuantos han contribuido a la obra que ahora con tan buenos auspicios comienza, y señaló a grandes rasgos el fin que ha de llenar la Institución.

Terminó la sesión con un discurso del señor Conde y Luque, congratulándose del éxito de la idea y prometiendo todo su apoyo para la victoria definitiva, que supone la regeneración de la raza.

Entre el público selecto que acudió a la sesión se veían muchos militares, publicistas y médicos, dando una nota de color la asistencia de una muy lucida representación del sexo femenino.

La sesión concluyó a la una de la tarde.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández. Ayudante, Sr. Espinosa de los Monteros.

José Caviella, de oficio cerrajero, fué detenido en la calle de Fuencarral, donde produjo un formidable escándalo.

—José Noriega, de ocho años, regañó con otro pequeño, que le produjo diversas lesiones leves.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Vila. Primitivo Sánchez fué curado de heridas en los brazos, que se las ocasionó un sujeto, con quien regañó en la calle de Joaquín María López.

—Por disensiones conyugales cuestionaron José Guzmán y Mariana López. José agredió a Mariana y ésta repelió la agresión, resultando ambos lesionados de pronóstico leve, salvo accidentes.

INCLUSA (Sucursal).

Doctores Bourkaib y Martínez. En la calle de Juanelo fué agredido Domingo Pérez por un compañero, que le ocasionó una herida en el codo derecho.

—En la calle de Ercilla regañaron por cuestiones de vecindad Mercedes Bró y Antonia Chinchón, agrediendo mutuamente. Fueron curadas, la primera, de una contusión en la cara, y la segunda, de una herida contusa, de pronóstico reservado.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Munilla. En la calle de la Princesa se cayó Vicente Suárez, y se produjo una herida confusa en la frente.

—Trabajando en su domicilio, Infantas, 36, tienda, Juan Antonio Lacin, se ocasionó dos heridas contusas en la mano derecha.

CHAMBERI

Doctores Benavides y Sanz. En la calle de Santa Engracia, en una obra en construcción, se ocasionó una herida en el ojo izquierdo el albañil Antonio Martínez.

—También a consecuencia de otro accidente del trabajo fué curado de la dislocación de la mano derecha el tallista Mariano Menéndez. —De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

LATINA

Doctores Pallarés y Mota. María García fué agredida por su novio en las Vistillas, resultando con una herida en la cara.

El galán fué detenido. —E. B. fué curado de una herida en la cabeza, que se la produjo a consecuencia de hallarse embriagado.

—Antonio Pérez Alvo fué curado de heridas en el pecho, que se las causó trabajando en la calle de Toledo.

Guardia herido.

Al intervenir en una disputa entablada por dos individuos, mientras se celebraba la becerrada de los camareros, en la Plaza de Toros, fué herido levemente con un puñal el guardia 924, Pedro González.

Los contendientes se dieron a la fuga.

Quemaduras.

El cobrador de la Compañía General de Tranvías Manuel Díaz y Díaz, sufrió varias heridas de pronóstico reservado en las manos, al colocar un farol en un tranvía, en la plaza del Progreso.

Conato de incendio.

En el Nuevo Apolo de Chamberi se incendió una película cinematográfica.

Con tal motivo se promovió una alarma bastante grande.

La calma fué restablecida a los pocos momentos, y los espectadores recibieron el importe de las localidades.

Niño atropellado.

Ayer, a las diez, fué atropellado en la Puerta de Atocha un niño de tres años, llamado Francisco Gutiérrez, por el carro que guiaba Juan García Ponte.

Trasladado el niño a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, fué curado de primera intención de varias heridas graves, pues el vehículo le produjo la fractura completa de la pierna izquierda y dos lesiones muy importantes en la espalda.

Después se le trasladó al Hospital Provincial con las precauciones exigidas por su gravísimo estado.

EL INCENDIO DE AYER

Muerte de la señora

Las quemaduras que sufrió doña Enriqueta Catalá a consecuencia del accidente de que dimos cuenta ayer, han tenido un fatal desenlace.

La infortunada señora ha dejado de existir en medio de horribles dolores.

Las demás personas que recibieron quemaduras en el incendio de ayer, continúan en el mismo estado.

Banquete de Procuradores

Ayer tuvo lugar en el restaurant Casersa el que los procuradores del Colegio de Madrid celebran anualmente para festejar la renovación de su Junta de gobierno y estrechar los lazos de compañerismo.

Fueron invitados al acto el ilustre abogado del Colegio Sr. Díez Macuso, que presidió la mesa, y el competente jefe de Sección del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Cañabate.

En la comida reinó la más franca alegría, y a falta de brindis, se dijeron y rieron ingeniosos chistes.

Concurrieron unos treinta colegiados, ex-cusando su asistencia otros. Recordamos a

los Sres. Dago (decano), Santiago, Miranda, Laguna, Pintado, Oláiz, Moreda, Ulrich, Ramírez y González, Gandarillas, Calabria, Blas, Pérez Martín, Gálvez Holguín, Dago y Sáinz, Bilbao, Morales, Gallo, Ayllón, Daganzo, Navarro, Dema y Cano.

Al acto se adhirieron algunos notables abogados de entre los muchos que sienten verdadero afecto por el Cuerpo de procuradores y tienen motivos de gratitud para con sus colegiados.

EN EL CONSERVATORIO

El pasado viernes, por la tarde, tuvo lugar en dicha Escuela de Arte dramático español el concurso-examen anual que se celebra para conceder el primer premio entre las alumnas del último curso escénico, viéndose favorecido el acto por numerosa y elegante concurrencia.

Representáronse obritas del género cómico y serio, entre las cuales figuraban las conocidas *Solico en el mundo*, *La suerte y Saigre gorda*, luciendo en ellas sus felices disposiciones para la escena las bellas señoritas De Robles, Esteban y Barrio, que se disputaban el codiciado diploma, siendo todas ellas calurosamente aplaudidas por su labor.

Examinado el fallo del Jurado, para las tres señoritas concursantes hubo primer premio.

No es aventurado augurar a las nuevas actrices una bonita carrera en la escena española, pues cada una sabe demostrar *lo suyo*, y para ello tienen madera de buena savia.

Felicitemos por su éxito a las señoritas Esteban, Robles y Barrio, deseándoles sigan obteniéndolos tan felices como el del viernes pasado, y quiera su buena estrella que muy pronto tengamos ocasión de aplaudirlas como profesionales.

EL VINO ONA

no es alcohólico ni está alcoholizado; inmejorable para la debilidad nerviosa.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real orden nombrando a D. Cástor Cazón escribiente mecanógrafo de la División hidráulica del Ebro (Zaragoza). ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de primera enseñanza.—Resolviendo las reclamaciones producidas contra los escalafones generales provisionales de maestros elementales y de párvulos correspondientes a la categoría de 825 pesetas.

BIBLIOGRAFIA

La Nueva Biblioteca de Autores Españoles ha comenzado a enriquecerse con una sección de gran importancia, dedicada a los escritores místicos, sección que dirige el académico padre Mir.

Ya ha aparecido el primer tomo, que contiene, además de un discurso preliminar muy erudito, obras de Fray Hernando de Talavera, de Alejo Venegas, de Francisco de Osuna y de Alfonso de Madrid.

Del famosísimo confesor de Isabel la Católica insértese en el tomo su *Breve e muy provechosa doctrina de lo que debe saber todo cristiano; con otros tratados muy provechosos*.

Es un libro curiosísimo. Contiene el «Confesional ó avisación de todas las maneras en que podemos pecar contra los diez Mandamientos»; un «Breve tratado de cómo debemos de restituir é satisfacer de todas maneras de cargo, que son seis»; otro, dedicado a la Comunión; un tercero «Contra el murmurar y decir mal de otro en su ausencia, que es muy gran pecado é muy usado»; un cuarto, en que se explica lo que representan las ceremonias de la Misa; un «Solazoso y provechoso tratado contra la demasia de vestir y calzar, y de comer y beber»; y, por último, un «Provechoso tratado de cómo debemos haver mucho cuidado de gastar muy bien el tiempo y en qué manera lo havemos de gastar para que no se pierda momento».

Hablando del «Tratado del vestir, calzar é comer», dijo Amador de los Ríos que «es un libro por extremo apreciable, no ya porque revela el estado de las costumbres, sino porque es uno de los más preciosos monumentos de la historia indumentaria en el siglo XV».

Del maestro Venegas se inserta en el tomo la *Agonía del tránsito de la muerte*, obra escrita con singular pureza de estilo, verdadera maravilla del buen decir, y que, por la complejidad de las ideas, costumbres y cosas de que trata, es monumento hermosísimo del estado moral de nuestra patria en los tiempos en que su autor vivía.

La obra escogida por el padre Mir para incluirla en este tomo, de fray Francisco de Osuna, es el *Tercer abecedario espiritual*.

Santa Teresa de Jesús decía que dicha obra fué su maestro y guía en sus primeros tiempos de mística y doctora.

El opúsculo de fray Alonso de Madrid titulado *Arte para servir a Dios*, cierra como con magnífico broche este primer tomo de la sección inaugurada para su Nueva Biblioteca de Autores Españoles, por la Casa Bailly-Baillière.

Santa Teresa también leyó mucho esta obrita, porque dice (*Vida*, cap. XII): «Puede el alma en este estado hacer muchos actos para determinarse a hacer mucho por Dios y despartar al amor; otros para ayudar a crecer las virtudes, a lo que dice un libro llamado *Arte para servir a Dios*, que es muy bueno y apropiado para los que están en este estado, porque obra el entendimiento».

Plácemes merecen, el Sr. Bailly-Baillière por sus sacrificios en pro de la cultura patria, y el padre Mir por su acertadísima elección de las raras y preciosas obras con que ha inaugurado la sección de escritores místicos de la Nueva Biblioteca de Autores Españoles.

EL ACTO DE HOY

Banquete tradicionalista

En la Huerta se ha celebrado hoy el banquete con que la Juventud tradicionalista obsequia a sus correligionarios venidos de provincias al Congreso Eucarístico.

En la Huerta se ha servido el banquete, y con toda imparcialidad es necesario decir que los jardines del restaurant ofrecían un hermoso aspecto.

Bajo los árboles se habían colocado largas mesas, ante las cuales tomaron asiento 1,750 comensales, pertenecientes todos al partido tradicionalista.

Occupaban la presidencia los señores siguientes:

Fellu, marqués de Cerralbo, conde de Rodezno, Ampuero, Granda, Vázquez Mella, Casasola, marqués de Tamarit, Díaz Aguado, Salaberry, Mazarrasa, Sáenz y Simó.

Hasta las tres de la tarde duró la comida, durante la cual se comentó con entusiasmo el resultado del Congreso Eucarístico y se felicitaban los comensales del gran número de correligionarios presentes al acto de hoy.

A la hora de los brindis, los inicia el vicepresidente de la Juventud tradicionalista de Madrid, Sr. Chicharro, dando cuenta del número de adhesiones recibidas, todas las cuales son acogidas con aplausos.

El jefe regional de Valencia, Sr. Simó, pronuncia un buen discurso, y hablan después, con mucha elocuencia también, los señores Salaberry y conde de Rodezno.

El Sr. Mella ha invertido en su discurso, fogoso y grandilocuente, hora y media.

Hace una excursión histórica para demostrar la influencia que siempre tuvo la Religión en todas las empresas políticas y militares más gloriosas de España.

Alienta a la Juventud para que mantenga las tradiciones de la España grande y esplendorosa.

Cada período es interrumpido por una ovación estruendosa.

A continuación habla el jefe de la minoría del Congreso, Sr. Fellu.

Continúa la fiesta a la hora que cerramos esta edición.

El orden es perfecto.

Además, durante el verano, la citada Compañía pondrá en circulación trenes especiales desde Madrid a los puertos de Santander, San Sebastián y Gijón, con precios verdaderamente excepcionales.

Para precios, fechas y demás detalles, pueden consultarse en las estaciones y despachos centrales, los carteles y prospectos que ha publicado la Compañía de que se trata, indicando todas las condiciones referentes a estos servicios especiales de baños de mar.

VIAJES BARATOS

La Compañía de los ferrocarriles del Norte pondrá en vigor en el corriente año, y a partir del día 2 de julio hasta el 31 de agosto próximo, un servicio especial, con billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, para los puertos del Cantábrico y Galicia.

Estos billetes, que ofrecen ventajas de verdadera importancia, tienen un plazo de validez de treinta días, pudiendo prorrogarse por dos plazos de otros treinta días, mediante el pago de un 10 por 100 del importe del billete para cada uno de dichos plazos.

Además, durante el verano, la citada Compañía pondrá en circulación trenes especiales desde Madrid a los puertos de Santander, San Sebastián y Gijón, con precios verdaderamente excepcionales.

Para precios, fechas y demás detalles, pueden consultarse en las estaciones y despachos centrales, los carteles y prospectos que ha publicado la Compañía de que se trata, indicando todas las condiciones referentes a estos servicios especiales de baños de mar.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, al recibir anoche a última hora a los periodistas, manifestó a éstos que el representante de Portugal en Madrid habla puesto en conocimiento del Gobierno español que habla recibido dos telegramas, uno de Lisboa y otro de Oporto, y que en uno y en otro se decía que nada ocurría de anormal en la vecina República, y que carecían de todo fundamento las especulaciones sobre trastornos en dicha nación.

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche telegrama oficial de Barcelona, comunicando que en la procesión celebrada en la Barceloneta no había ocurrido nada que justificara los alarmantes rumores que con anterioridad a la celebración de dicho acto habían temer que se desarrollasen acontecimientos desagradables.

No hubo más incidente que un disparo de arma de fuego, hecho sin consecuencias, y siendo detenido el autor del mismo.

Se considera seguro el nombramiento del Sr. Navarro Reverter (D. J.) para la subsecretaría de Gobernación.

El jefe del Gobierno, que ha regresado de Otero, ha pasado toda la mañana de hoy ocupadísimo.

Han sido muchas las visitas que ha recibido é interesantes algunas de las conferencias que con compañeros suyos de Gobierno ha celebrado.

Ha manifestado a los periodistas que una de las cuestiones que ha merecido con preferencia su atención, y de la que ha tratado hoy con el ministro de la Gobernación y el alcalde, ha sido la resistencia de parte del comercio de Madrid a bajar el precio de los artículos en proporción con lo desgravado en concepto de Consumos.

Ha hecho constar el Presidente que está dispuesto a que la rebaja en los precios sea un hecho, y al efecto, a la parte del comercio que se niega a introducirlo, da un plazo de ocho días, en la inteligencia de que, si en el transcurso de éste no la llevan a efecto, él podrá en práctica medidas y acudir, para la mejor eficacia de éstas, a medios que en su mano tiene.

Para ello ha conferenciado ya con elementos importantes del comercio y de la banca.

Uno de los artículos en que dice el Sr. Canalejas que no se ha notado variación alguna en el precio es el pescado.

Ha recibido el Sr. Canalejas la visita de una Comisión de empresarios de teatros, que ha ido a pedirle la concesión de una hora más, o sea que puedan tenerlos abiertos hasta la una y media de la madrugada.

De Marruecos no tenía el Sr. Canalejas nuevas noticias. La intervención de Alemania en el problema marroquí le da un nuevo aspecto.

Se sabe que Francia saca nuevas tropas de Argelia para llevarlas a Casablanca.

Se ha lamentado el Sr. Canalejas, hablando con los periodistas, de algunas informaciones de corresponsales de la Prensa madrileña en Alcázar y Larache, y que han motivado que el Gobierno haya llamado la atención del Sr. Fernández Silvestre.

Este vendrá muy en breve a Madrid a cambiar impresiones con el Gobierno. Entre las conferencias que ha celebrado, el Sr. Canalejas figura las tenidas con los señores García Prieto y Luque.

El señor ministro de Hacienda, refiriéndose a la noticia que la Prensa ha acogido sobre un acuerdo del Consejo del Banco de España, relativo a la reserva de un millón de pesetas para adquirir oro, ha dicho que el Tesoro puede ceder a dicho establecimiento de crédito, al tipo en que en la actualidad está, 12 millones de pesetas de oro, de los 51 millones oro que el Tesoro posee, después de haber satisfecho 10 millones y medio que importa el último cupón del exterior.

Ha dicho también el Sr. Rodríguez que ha dado un plazo, que expira el 22 de este mes, para que puedan ser sellados los encendedores metálicos, y que pasado mañana será puesta en circulación la moneda de dos y de un centimo que está acuñándose.

Occupándose en lo relativo a la renta de Tabacos, ha manifestado que ésta se ha normalizado, porque en febrero, que fue cuando se aumentaron los precios de las labores, la renta no pasó de 12 millones, y ya en junio último ha alcanzado la de 17, que fue la que obtuvo en igual mes del año anterior.

A última hora de la tarde se le comunicaba al ministro de la Gobernación que había terminado el banquete carlista, sin que hubiera ocurrido novedad.

No hay noticias nuevas de Portugal que confirmen ni rectifiquen los rumores circulados en estos días, y cuya veracidad fue negada casi oficialmente.

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

VERANEO DE 1911 Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, villsqueros y lagos suizos; regreso por París.—Salida, el 2 de Agosto.

ITINERARIO Salida de CERBERE (6 facultativamente de HENDAYA) para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Leman, ROCAS DE NAYE, Chamoni, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trien, Viege, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornergrat, BRIGUE, el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de RILCHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNGFRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELL PLATT; FUDENESAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; PARIS, las riberas del Sena, SAINT CLOUD, VERSALLES.—Regreso a HENDAYA.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran, experimentando junto a los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirá calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante programa ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje. Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los

de provincias deben dirigirse a nuestro Servicio de Turismo y Viajes.

Al hacer las suscripciones, rogamos que se nos indique claramente el número de personas y la clase de habitaciones que se desee. Las adhesiones serán recibidas hasta el 10 de julio en nuestro Servicio de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

CONDICIONES El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche o funicular, gastos de visita, propinas, etc., será de

1.315 PESETAS Los viajeros que prefieran salir de Hendaya deberán pagar un suplemento de 10 pesetas.

Un representante nuestro acompañará a los excursionistas durante todo el viaje y se encargará de toda la parte material del mismo.

TELEGRAMA DE SU SANTIDAD En Palacio se ha recibido el siguiente telegrama de Su Santidad Pío X:

«A S. M. Alfonso XIII, Rey de España.—Palacio de San Ildefonso. Agradezco vivamente SS. MM. el Rey y la Reina la amable felicitación que me han dirigido con motivo del solemne triunfo de la Eucaristía en el grandioso Congreso de Madrid, a cuyo éxito ha contribuido la presencia de S. M. y las palabras que pronunció, que hallaron gran eco entre los congresistas. Me felicito con V. M. por las manifestaciones de fe y amor al Divino Sacramento del Altar, que honran a la católica España y a su Soberano.»

Envío a VV. MM. la bendición apostólica, así como a la Real Familia y a toda la Nación española.—Pius Papa X.»

Publicaciones de actualidad SE HA COMETIDO UN CRIMEN POR ALBERT BOISSIERE Léase el miércoles en «LA NOVELA DE AHORA»

IMPUESTO DE UTILIDADES Obra nueva de la utilísima y elegante Biblioteca de Derecho Vigente, que publica la Casa Calleja, comprende la ley 29 diciembre 1910, real decreto 25 abril 1911, ley 27 marzo 1910 con las modificaciones introducidas hasta la fecha, reglamento 17 diciembre 1906 con las reformas acordadas y demás disposiciones complementarias. Un precioso tomo, que puede llevarse cómodamente en el bolsillo del chaleco. Encuadernado en tela inglesa. UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS. En todas las librerías y Casa editorial Calleja, Madrid.

NOTICIAS GENERALES Sus Majestades han enviado su más sentido pésame a las familias de D. Teodoro Llorente y D. Eduardo Ibarra.

Las últimas noticias de la Sierra de Gredos son que S. M. el Rey continúa sin novedad, y que hace frío, lueve y graniza. Los expedicionarios estaban de caza a la hora de telegrafiar esta tarde.

La Sociedad «Unión Alcohólica Española», como consecuencia de la supresión de los Consumos, ha establecido en su depósito central de la calle del Carmen, los precios que pueden verse en el anuncio inserto en la octava plana de este número.

En la capilla reservada de la iglesia parroquial de San Marcos contrajeron matrimonio ayer la hermosa y simpática señorita María Luisa Gómez Pereira, huérfana del que fue banquero de esta plaza D. Pedro Gómez, con el distinguido joven D. José Bayo.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia y el padre del novio, D. Pedro Bayo, alto funcionario de los ferrocarriles del Mediodía, y fueron testigos nuestro compañero en la Prensa Sr. Carvajal (D. Francisco) y los Sres. Solís, Esteban Mateos, Del Río y Vaquero.

Terminada la ceremonia fueron obsequiados los concurrentes con un banquete. La feliz pareja salió en el rápido de Barcelona, primera población que han de visitar en su excursión por España.

Cinco décimos de la lotería nacional, de la 6.ª a la 10.ª fracción del billete número 10.440, del sorteo del 10 del presente, se le han perdido al vendedor de este periódico José Magarón en la calle de Preciados.

Se agradecerá la devolución a la administración de Preciados, 27. Se ha dado aviso a la Dirección.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado un portamonedas con varios objetos hallados en la vía pública, y que se devolverá a quien acredite ser su dueño.

La Sociedad «La Única» y la Comisión de los gremios que la forman convocan a sus representados a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 4, a las cinco de la tarde, para tratar de la cuestión de los precios de los géneros comestibles, rogando a todos la puntual asistencia.

Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial. Por un error de imprenta hemos dicho que el marqués de Viana ha salido para Candelario, con objeto de preparar la próxima cacería de S. M. el Rey en la sierra de Gredos. A donde ha marchado el ilustre aristócrata ha sido a Candeleda, provincia de Avila, la bella comarca que llamó Silvela la Andalucía de Avila.

Una conferencia. A poco de llegar a San Fernando, el señor Pidal conferenció con el almirante señor Santaló.

Acorazado italiano. Mañana marchará a Gibraltar, Barcelona y Spezia el acorazado italiano San Marcos.

Muerte de un guardia. RONDA. (Lunes, tarde.) Ha fallecido el cabo de la Guardia Civil que resultó herido en el trágico suceso que ya os telegrafié, ocurrido en el pueblo de Alpendeire. El médico lorense se ha trasladado al lu-

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Funerales por Llorente. VALENCIA. (Lunes, tarde.) En la parroquia de San Esteban, severamente enlutada, se rezó hoy una solemne misa funeral por el alma de Teodoro Llorente.

Asistió enorme gentío. Presidieron el duelo las autoridades locales, la familia y los íntimos. El entierro se efectuará esta tarde, a las cinco.

En la casa mortuoria se han recibido ya miles de telegramas de pésame. Muchos admiradores han enviado coronas, que la familia del poeta coloca en la capilla de la Virgen.

Al terminar la misa, el hijo del Sr. Llorente depositó también a los pies de la Patrona las coronas enviadas por el gobernador, el Ayuntamiento, la Diputación y los Sres. Canalejas y Gimeno.

Estas coronas serán las únicas que figurarán en el entierro. Rifa entre obreros. FERROL. (Lunes, tarde.) Por diferencias en el trabajo riefieron los obreros Ciriaco Chamorro y Constantino Grana.

Este recibió un navajazo en el vientre. La Empresa ha despedido al agresor, entregándole al Juzgado. Los obreros aplauden la actitud de la Empresa.

Jura de banderas. Se ha verificado la solemne jura de banderas de los reclutas de Infantería de Marina. El coronel arengó a los soldados, vitoreando al Rey.

El «Girald». Hoy zarpará, con rumbo a San Sebastián, el yate «Girald», que marcha a ponerse a las órdenes del Rey.

Protesta de los regionalistas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Hay mar de fondo entre los políticos regionalistas, con motivo del decreto ordenando que en lo sucesivo las oposiciones a notarias se celebren en Madrid.

Se hacen gestiones para que el decreto no se lleve a la práctica. Caso de que no den resultado, se emprenderá una campaña contra el decreto por toda Cataluña, y en ella tomarán parte los conspicuos del partido.

Banquete a Valle Inclán. Se está organizando un banquete íntimo por amigos y correligionarios del Sr. Valle Inclán, en obsequio a dicho señor.

En libertad. Ha sido puesto en libertad uno de los radicales que resultaron heridos durante los sucesos de San Feliu de Llobregat.

Viajeros. Ha salido para el Extranjero el senador señor Junoy. Ha llegado de Tarragona y Cambrils el marqués de Mariñano.

Hoy ha tomado posesión de la alcaldía. Los progresistas y la Conjunción. Los republicanos progresistas de esta ciudad están divididos, porque unos quieren ingresar en la Conjunción republicanosocialista y otros opinan que deben seguir en la misma actitud de siempre, esto es, manteniendo una independencia absoluta.

Los republicanos de Girona. Telegrafían de Girona que, teniendo en cuenta que ya es un hecho la constitución en aquella capital del partido federal nacionalista republicano, se han refundido en uno los dos periódicos que en aquella ciudad eran portavoces de las dos fracciones republicanas, uno Catalanitat y otro Ciudadanía. El nuevo periódico llevará el nombre del último.

Monederas falsas. Han sido detenidas en el mercado de la Revolución, de Gracia, dos mujeres que desde hace tiempo venían realizando compras con moneda falsa.

Riña. En uno de los talleres de hacer escobas de la barriada de Hostafrech han reñido una mujer y un muchacho, por quién de los dos había de afilar una cuchilla.

El muchacho, de diez y ocho años de edad, ha dado un golpe con aquel instrumento a la mujer, que tiene cuarenta y tres años, causándole lesiones en la frente.

El ministro de Marina. CADIZ. (Lunes, tarde.) En el expreso, con media hora de retraso, ha llegado a San Fernando el ministro de Marina.

Le esperaban los generales marqués de Arellano, Camargo, Terola, otros jefes, oficiales y comandantes de buques, el Ayuntamiento y Comisiones. Todos interesaron del general Pidal la resolución de varios asuntos en favor de la Carraca.

Desde la estación dirigióse el Sr. Pidal a su domicilio. Como no se tenía aviso oficial de su llegada, no se le han podido tributar honores.

El Sr. Pidal regresará a Madrid el 6 del actual. Mañana revisará la escuadra. Una conferencia. A poco de llegar a San Fernando, el señor Pidal conferenció con el almirante señor Santaló.

Acorazado italiano. Mañana marchará a Gibraltar, Barcelona y Spezia el acorazado italiano San Marcos. Muerte de un guardia. RONDA. (Lunes, tarde.) Ha fallecido el cabo de la Guardia Civil que resultó herido en el trágico suceso que ya os telegrafié, ocurrido en el pueblo de Alpendeire. El médico lorense se ha trasladado al lu-

gar del suceso para practicar la autopsia al finado.

El «Reina Regente». CADIZ. (Lunes, tarde.) El «Reina Regente», que se hallaba fondeado en la bahía, ha marchado a la Carraca.

El «Carlos V» y el «Extremadura» marcharán también allá. ¿Un crimen? CORDOBA. (Lunes, tarde.) Comunican de Villanueva de Córdoba que en el cerro del Camarillo de aquel término han aparecido restos humanos carbonizados dentro de una choza.

Cerca de ésta había manchas de sangre. Sospechase que ha sido cometido un crimen. Ha sido detenido, por suponerse autor, el carrero Juan Sánchez Rey.

LA CORTE EN LA GRANJA

El día de hoy. SAN ILDEFONSO. (Lunes, tarde.) Su Majestad la Reina y la Infanta María Luisa pasaron durante la mañana por los jardines.

También pasearon los Infantes en un cochecito tirado por cuatro borricos morunos, acompañados, como caballero, el Príncipe de Asturias, que montaba una jaqueta «poney».

Los niños, muy alegres, formaban un cuadro encantador. La Reina y la Infanta María Luisa saldrán luego a dar un paseo por la carretera de Madrid en automóvil.

Los niños salieron en coche a dar un paseo por el pinar.

EXTRANJERO

Circular del ministro de Justicia. LISBOA. El ministro de Justicia ha dirigido una circular a los obispos de la metrópoli y de las islas diciéndoles que, no pudiendo consentir el Gobierno que los ministros de la religión se rebelen contra las leyes en lugar de prestar su concurso para que sean perfeccionadas, invita a los obispos aconsejen a los sacerdotes la redacción y envío al Gobierno de las modificaciones que juzguen convenientes introducir en la ley de separación de la Iglesia y del Estado.

El proyecto de Constitución. La Comisión parlamentaria encargada de presentar a la Asamblea constituyente un proyecto de Constitución, ha acordado, entre otras disposiciones, que la República tendrá un Presidente, cuya dieta será fijada antes de la elección; que el Parlamento se compondrá de dos Cámaras, llamándose una de ellas Consejo de Municipios, que será elegido por los concejales de todo el país; y que el Presidente de la República comunicará con el Cuerpo legislativo mediante mensajes.

La jornada de ocho horas. MONTEVIDEO. El Gobierno ha presentado al Parlamento un proyecto de ley estableciendo la jornada de ocho horas, con descanso semanal, para los obreros y empleados de comercio.

Felières a Holanda. PARIS. El Presidente de la República ha salido esta tarde, a las dos y cincuenta y cinco, para Holanda, con el ministro de Negocios Extranjeros, M. De Selves.

EL CIRCUITO EUROPEO La séptima etapa. CALAIS. Entre las cuatro y cuatro y treinta minutos de la madrugada se elevaron sucesivamente Vedrines, Vidart, Beaumont, Kimmeling, Gibert, Renaux, Garros, Tabuteau, Barras, Valentine y Train para disputar la etapa Calais-Londres.

Los once aviadores cruzaron sin novedad el canal, aterrizando felizmente en Douvres. El primero en llegar fue Vedrines. Llegada a Londres. LONDRES. Han llegado al aeródromo de Hendon: Vedrines, a las 8,36; Vidart, a las 9; Kimmeling, a las 9,4; Beaumont, a las 9,15; Valentine, a las 9,33; y Garros, a las 9,34.

Lo de Marruecos Los diarios ingleses. LONDRES. La mayoría de los periódicos consideran injustificado e inquietante el acto de Alemania, que califica de «golpe bismarkiano», realizado a favor de la sustitución del ministro de Estado francés y de la próxima salida del Sr. De Selves para Holanda.

El «Daily Graphic» y el «Daily News» prevén que la actitud de Alemania traerá como consecuencia el reparto de Marruecos. El «Times» no exagera la gravedad del incidente y asegura, lo mismo que el «Morning Post», que Inglaterra apoyará lealmente a Francia.

La Prensa francesa. PARIS. Los periódicos siguen tratando con calma de las consecuencias que podría tener la intervención alemana. La mayoría excita al Gobierno a negociar, asegurando que la opinión pública toda le apoyará para defender con sangre fría y energía los intereses franceses y no dejar inmiscuirse a Alemania en Marruecos.

El toque de atención lo da, sin embargo, «Le Matin», al decir que «Alemania estaría en un error grave si se dejase animar por la tranquilidad del pánico francés, que cubre una indignación pronta a estallar».

El mismo periódico dice que ayer, durante la «garden party» celebrada en el Eliseo, los Sres. Caillaux y De Selves reiteraron al señor de Schoen, embajador de Alemania, la sorpresa que había causado en Francia la demostración germanica, en el momento en que precisamente los Sres. Cambón y Kinderlen Waechter estaban negociando el reglamento definitivo de la cuestión marroquí.

El Sr. De Schoen contestó insistiendo sobre los argumentos contenidos en la nota alemana y repitiendo que no se trataba, por ahora, de un desembarco de fuerzas.

Francia é Inglaterra. LONDRES. El Sr. Cambón, embajador de Francia, no ha podido conferenciar todavía con Sir Edward Grey, ausente actualmente de Londres, acerca de la notificación por Alemania de la demostración de Agadir.

Un correo especial ha sido enviado a Sir Edward Grey. Se cree que la conferencia entre éste y el Sr. Cambón se celebrará mañana.

La «Gaceta de Colonia». La Gaceta de Colonia declara inexacta la afirmación de un periódico francés, diciendo que era tanto más sorprendente la intervención germanica en Agadir, cuanto que se hallaban entabladas negociaciones entre Berlín y París para llegar a una entente.

Asegura la Gaceta que no existen tales negociaciones. El Gobierno francés. PARIS. En contra de lo anunciado, el señor De Selves acompañará al Presidente Fallières en su viaje a Holanda, habiéndose abandonado el propósito de sustituir a aquel con el ministro de Comercio.

Durante la ausencia del Sr. De Selves, se encargará interinamente de la cartera de Estado el Presidente del Consejo. Ciertos periódicos examinaron ayer la eventualidad del envío de un buque de guerra francés, bien a Agadir, bien a Mogador.

Al parecer, dicha eventualidad no se realizará, por ahora cuando menos. Comentarios alemanes. BERLIN. Algunos periódicos de la mañana reproducen los comentarios de la Prensa extranjera acerca de Agadir.

Se muestran generalmente satisfechos de los mismos y alaban la actitud muy mesurada, dicen, de la Prensa francesa. Por su parte, el Berliner Tageblatt pide que cuanto antes se den aclaraciones acerca de los móviles a que ha obedecido Alemania para obrar como lo acaba de hacer.

Desde Tánger (DE NUESTRO CORRESPONSAL) La Prensa tangerina. TANGER. (Lunes, tarde.) El crucero Extremadura marchó a Cádiz, sustituyéndole aquí el Numancia.

No hay noticias de Agadir, esperándose que si ocurre algo, se sabrá por radiograma cursado desde Mogador. La Prensa local y francesa ocupa hoy todas sus columnas con la decisión de Alemania, mostrándose muy comedida al juzgar el asunto; lo que contrasta con la ruidosa campaña que hicieron contra la acción española.

El primer efecto de la acción alemana ha sido acabar la Prensa francesa en su campaña antiespañola. Telegrama laconico. TANGER. (Lunes, tarde.) Un comerciante de Mogador, residente aquí, acaba de recibir un telegrama, referente a asuntos militares, el cual termina diciendo así, textualmente: «Los alemanes desembarcaron en Agadir.»

Doy la noticia tal como venía en el telegrama. A pesar de esto, muchos desconfían de su veracidad, atribuyendo su origen a rumores de Mogador. El que la transmite es un hombre serio que tiene intereses en Agadir.

Noticias de Rabat dicen que las guarniciones de los campamentos de estos puntos, mandados por el general Dip, emprendieron operaciones de guerra contra los Zemmur y los Beni Zaer, esperándose la llegada de refuerzos para imprimirles mayor actividad.

Los ingenieros militares comenzaron a tender un puente de hierro sobre el Bu Refreg, entre Rabat y Salé. INTERINO

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes, que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 pias. farmacias.

Aviso a las señoras La gran liquidación de novedades de la plaza de Santa Cruz se ha trasladado plaza Mayor, número 1, principal derecha. E. Mantrana.

Nota: Se saldan todos los géneros, confecciones, sedería, lanería, tules, gasas, velos, a mitad de su valor.

Compañía nacional de telegrama sin hilos ALCALA, 43, MADRID Marconigramas a buques en el Atlántico y en el Mediterráneo.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 92 Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre. Avisad, por teléfono, a la Dirección de Bomberos, por carta ó tarjeta postal, ó de palabra, a la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó a la de la señora viuda de Morales, Génova, 12, y se irá a la casa a recoger el objeto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DÍA 4.

APOLLO.—7.—(Beneficio de los autores de "El chico del café").—La suerte de Isabelita.—Por peteneras.—El chico del café.—La suerte de Isabelita. COMICO.—10,15.—Gente menuda (dos actos, doble). GRAN TEATRO.—7.—La tierra del sol.—El carro del sol (estreno).—La tierra del sol. NOVEDADES.—6,30.—El fin del mundo.—Almas bohemias (repise).—La bala perdida.—El fin del mundo.—La morucha. IMPERIAL.—6 a 9 y 9,30 a 12,15.—Secciones continuas de películas. Últimas novedades. LATINA.—6.—La maestra roja y La Estrella de Andalucía.—El suplicio de Tántalo y La Estrella de Andalucía.—Esmeralda.—El suplicio de Tántalo y La Estrella de Andalucía.—Madrid alegre. NOVICIADO.—6.—La gota serena y hermanas "Lucerito".—Corazón gigante.—Enseñanza libre y hermanas "Lucerito".—La escollera del diablo (estreno).—Del coro al café y hermanas "Lucerito". ROMA.—6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Secciones continuas de películas. Conchita Vergara y Bella Luciny. Cambio diario de películas. MADRILEÑO.—6.—Cinematógrafo y variedades. Importantes debuts. BENAVENTE.—6 a 12.—Secciones de cinematógrafo. Novedad y estrenos. SALON MADRID.—7.—Sección continua de cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de la bella Bonita, señorita Orellana. RCORO DE LA CASTELLANA (Ayala, 8).—5 a 8 y 9,30.—Grandes atracciones. Gran gala. EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y cervicería. TEATRO NUEVO.—7.—Cine y variedades.

Janero el Feo (excéntrico). 11,30.—Sección especial de moda. FRONTON CENTRAL.—De 10 a 12,30.—Sección continua de cine y concierto por la banda del regimiento del Rey. La mujer del comisario (película). Café y cervicería. RECREO DE CHAMBERL (Fuencarral, 140).—Desde las 8.—Cine al aire libre.—Concierto por la banda de Ingenieros, y otras atracciones. KURSAAL (Ciudad Lineal).—6,45.—Sección especial para señoras y niños. Máquina voladora, tobogán, carrusel, restaurant, conciertos, etc. 10.—Daisy French, Lina-Darwils, Maxim and Mad, Manon, Myrtis, Vallon, Perita y Amiatista, Antoinette y Emilienne, Zilda y los Zursails. Debut de Las Clavellinas (pareja de baile).

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 4.— Santos Oseas y Ageos, profetas; San Laureano, arzobispo; Santos Flaviano, Elías, Ulterico y Beato Gaspar osco, confesores, y los Santos mártires Teodoro, Inocencio y Sebastián. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas, y continúa la solemne novena a Nuestra Señora del Milagro; a las diez, habrá misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará el P. Apolinar Pérez, novena, procesión, reserva, letanía y salve. En la Catedral, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena al Corazón de María, predicando el P. Antonio Pueyo. En la iglesia Pontificia y San Antonio de los Portugueses se celebrarán cultos a San Antonio. La misa y oficio son de San Pedro González Telmo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serapis, Arrepentida, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

EL EXCMO. SEÑOR Don Luis Díez de Ulzurrun y López de Cerain MARQUÉS DE SAN MIGUEL DE AGUAYO FALLECIÓ EL DÍA 4 DE JULIO DE 1901 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Eladia Alonso y Morales de Setién; sus hijos, hijos políticos, nietos y hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en esta corte el día 4 del corriente en la parroquia de San Ginés e iglesias de Nuestra Señora del Carmen, Jesús y pontificia de San Miguel (antes San Justo), así como dicho día 4 en las iglesias de Corella y Marañón (Navarra), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión, Pamplona, Vitoria, Salamanca, Málaga y Jaén, concedan a todos los fieles: los dos primeros cien días y los demás cuarenta de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.



Se desean empleados

Para importantísima Sociedad. Edad 18 a 24 años. Sueldo, 1.350 pesetas. Para más detalles, escriban al Apartado de Correos 882, Madrid.

ACEITES DE OLIVA garantizados, puros, como clases corrientes superiores.

VINOS DE MONTILLA (pago de los Moriles), naturales y sin adición de vino dulce ni de color.

CARBONELL Y C.ª, Córroba (S. en C.). Grandes premios en San Luis (E. U.), Zaragoza, Bruselas y Buenos Aires. Para pedidos, dirigirse a D. Miguel Carbonell, LAGASCA, número 4, teléfono 3.922.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. Teléfono 1.048. Fc. de Vallecas, Puente de Vallecas, 12. Teléfono 1.295.

PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente... 7,50 Id. id. especial... 8,50 Costal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.331

SUBASTA VOLUNTARIA de la casa calle de Atocha, núm. 16, con vuelta a la de Relatores. Pliego de condiciones y título en la Notaría de D. Francisco María de la Vega, Calle de San Jerónimo, 51, don se celebrará a las once en punto de la mañana a día 6 del corriente.—Tipo mínimo 45.000 pesetas libres.

SIN CONSUMOS Cartón de encina, quintal 5 pesetas; arrola 1,90; cok, quintal, 8,25; antracita, 8 pesetas.—Ceres, 4; Santa Ana, 20; López de Hoyos, 14; Pelayo, 68; Acuerdo, 1; Costanilla de San Andrés, 2; travesía del Fu. ar. 22; Ronda Atocha, 22; Olmo, 34; Solana, 18 y 15; Castillo, 5.—Teléfono 3.214.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CABALLEROS, TRAJES, GABANES, & & Vean ustedes lo que presenta CASA CABIEDES Hechos en todas clases y medidas, a precios ínfimos pues se prefieren muchos pocos. frente calle Descarga. CASA CABIEDES 6, FUENCARRAL, 6,

VERANEO DELICIOSO En Gran Hotel Julia, de Miraflores de la Sierra, pensión, 6 pesetas.—También alquila hoteles y pisos amueblados de 25 a 100 pesetas la temporada.—Detalles en dicha, F. CARAZO, y en Madrid, Barquillo, 86, principal.

SEGUNDO ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR Don Benito Goicoechea Carricarte Qué falleció en Avila el 5 de julio de 1909 A LAS NUEVE DE LA NOCHE R. I. P. Su afligida esposa doña Paula García de Diego; hermano D. Félix Goicoechea Carricarte; hermana política doña Jerónima García de Diego, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y tenerle presente en sus oraciones. La misa que se celebre a las ocho el día 5 del corriente en los Jerónimos de esta corte, así como todas las que se digan en Cerebros (Avila) y una en los Carmelitas (Avila), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Kamos, Relojero Arenal 25, 1.ª izqda. Participo a su señoría, que debido a la reforma de la casa, tiene ahora la entrada por la calle del Arenal, 25 y que sigue haciendo con ostentación de toda clase de relojes, por complicaciones que sean, y construcción de piezas para los mismos.—Composturas garantizadas. Precios módicos.

A LAS ESTACIONES Omnibus, 1 a 6 personas y 100 ks. aquí aje. Norte y Mediodía, 8 ptas.; Delicias Goya y Arganda, 3,50. Avisos: Alcalá, 1 - Garrosta, Telé. 2 81. APARATOS FOTOGRAFICOS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Saenz, Calle 7, "THE CA ILE".

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. Bernardo Echaluze y Jáuregui GENERAL DE DIVISION CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS ORDENES DE MARÍA CRISTINA, SAN HERMENEGILDO, MÉRITO MILITAR CON DISTINTIVO ROJO Y CARLOS III. CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR Y OTRAS CONDECORACIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS. Fallecido en Valencia el 30 de junio de 1911 A LAS TRES DE LA TARDE Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica. R. I. P. El Excmo. Sr. Capitán general de la tercera región; sus hijos D. José y doña Pilar; sus hijos políticos D. José Elorza y D. Carlos Shelly; sus nietos, sobrinos, primos y demás parientes, TIENEN el sentimiento de la típica a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Carlos Coppel FABRICA DE RELOJES Fuencarral, 27. CATÁLOGO GRATIS

ALMONEDA LUNES y MARTES, gran cama y mesitas, encaje de caudales, comedor roble, salón con enseres, alfombras, marfil, tapices y cuadros, gran diván para estudio de pintor. ALARCON, 3, pral. Traducciones de idiomas.—Escuadra, 13, 1.ª y 2.ª

AUTOMÓVILES de Dion Bouton, entrega inmediata por 5.000.—17, Paseo de la Castellana, 47.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas Pago todo su valor. Sal. 2 al 8 Pza. Mayor, 31.

MAS que nadie pago ALHAJAS. Montero, 36, piso primero.

DE DION BOUTON entrega inmediata, torpedos 14 20, 1911. Landaulet, 10-11, 1911.—47, Paseo de la Castellana, 47.

ALHAJAS Pago más por cuenta de casa amueblada. PELLEROS, 6, rúa de San Juan.

Elegantes muebles Se venden de casa amueblada para un extranjero. CALZADILLA, 22, 1.ª

Renault Frères 10-14 HP, 4 cilindros, landaulet, en perfecto estado, neumáticos seminuevos, 10, Paseo de la Castellana, 47.

BALNEARIO de ZUAZO (Alava) SOCIEDAD ANONIMA. Aguas sulfatadas-sódicas-nitrogenadas. Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas para el tratamiento y curación de los estados crónicos, de asma y gonorrea, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros periodos, asma, entesmas, resaca del trazo 6 grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco y tónico (altura 650 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa; gran estación de desinfección, grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa a cargo del Dr. D. Victor María Cortezo.—Itinerario, Estación de Zuazo (línea Castellón a Bilbao), en el correo diario por telégrafo público con parada oficial, 15 junio a 15 septiembre, prorrogable al 8; catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro Viguri, Postas, 32, Vitoria.

PLAYA DE SATURRARÁN Gran hotel a veinte metros de la playa, importantes reformas, elegantes comedores, luz eléctrica, teléfono. Jefe de cocina, el mismo del año anterior. Precio de 7 a 12 pesetas por día y persona, comprendiendo habitación, desayuno, comida y cena. Los niños menores de ocho años y mayores de dos, pagarán la mitad de la pensión, y a los criados, 5 pesetas. Servicio de coches en el mismo hotel.—Dirija la correspondencia al administrador, en Saturrarán (Guipúzcoa). Abierto el primero de julio.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervial Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA Correo, 5,5.

ANTIGUA Y ÚNICA CASA ANGEL CANOSA Gran surtido en artículos para campo y jardín; heladoras, termos, fiambreras, baños y duchas; batería de cocina de las mejores marcas; máquinas para café, de todos los sistemas; alumbrado por petróleo, electricidad y acetileno, etc. Precios sin competencia. La casa de los espejos. CRUZ, 31, Y GATO, 3

EL EXCMO. SEÑOR DON MELCHOR SANCHEZ DE TOCA MARQUÉS DE TOCA FALLECIÓ EL DÍA 4 DE JULIO DE 1830 Y SU HIJO D. Mariano Sánchez de Toca y Calvo MARQUÉS DE TOCA EL 25 DE AGOSTO DE 1898 R. I. P. El funeral del XXXI aniversario se celebrará en Vergara el día 4 del corriente; así como todas las misas que se celebren dicho día 4 en la parroquia de Santa Bárbara, el 5 en la de San José y el 6 en San Ignacio de esta corte, serán aplicadas en sufragio de su alma. Sus hijos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios a los finados.

"El Perfume Universal" el AGUA DE FLORIDA de MURRAY y LANMAN Hace un siglo que apareció este sin rival perfume y es hoy indispensable en la mesa de Tocador y la sala de Baño, en todo el mundo civilizado. Cuidado con las Imitaciones! Pedir siempre la Legítima! De venta en todas las Perfumerías y Farmacias. Propietarios y Únicos Fabricantes: LANMAN & KEMP, - - - NEW YORK Depositarios para toda España: VICENTE FERRER & CA., - BARCELONA

BIARRITZ GRAND HOTEL UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA. Balneario de "LA ALAMEDA" Guadarrama Temporada oficial 1.º de julio a 30 de septiembre. Las que más curaciones hacen en las enfermedades de las vías urinarias, colicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsias, malas digestiones y enfermedades del artritismo. GRANDES REBAJAS.—Servicio de comedor, desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8. Hospedaje.—Habitaciones con o sin ventiladas, desde 1,50 a 8 pesetas. Automóvil desde la estación de Villalba al balneario y viceversa. Troncs: 7 y 9,15 mañana y 6,30 tarde.—Para más detalles, CARMEN, 34.—Teléfono 2.094.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

LA MUNDIAL SOC. ANÓN. JOVELLANOS 5 MADRID. SEGUROS MUTUOS DE VIDA SEGUROS DE QUINTAS

Unión Alcohólica Española Alcohol, rectificado, litro... 1,75 vino 1,45 Anisado extra 1,50 Moscatel extra, botella... 1,50 Mist a 1,00 Colonia ESA, frasco 1,25 y 2,00 Ron quina ESA 1,50 Alcodental (dentífico)... 1,00 Desnaturalizado SOL, litro... 1,00 10 - CARMEN - 10

Agencia de Anuncios de José Dominguez. Plaza de Matute, 8, 2.º, dcha.

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Francisco Menéndez y Blanco DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 4 DE JULIO DE 1905 R. I. P. Su viuda, doña Carmen Menéndez; hijos: hijos políticos, nietos, hermano (ausente), y sobrinos, Al recordar a sus amigos tan triste fecha, les ruegan le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de San Luis, calle de la Montera, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Esquelas económicas. La Central Anunciadora, Fuencarral, 30